
FOAIA POPORULUI
Lumină şi egalitate. lora, cari mereu rostesc cuvântul egali- că tot spre binele nostru este a sjpriginl

tate. De aceste rele numai atunci vom cu trup cu suflet foile noastre naţionale,
Poporal român de sub oblăduirea BC*Pa> dacă Tom egalitate ca popor ele sfe-'şi poată Împlini cu scumpătate

ungurească mereu egalitate a cerut, şi VdrePtnri nt^orniâ.chemarea, la care sunt menite în sinul
egalitate cere şi azi. Dacă el ar fi tractat Eată de ce trebue să luptăm pentru poporului nostru,

ca popor egal cu alte popoare şi îndeo- ajungerea şi câştigarea acestora.
sebi cu poporul, care prin forţă sa impus a I'p's '' noastră să fie cu sorţi _

Moştenitorul de tron şi baronul
de conducător al patriei, ar trebui să de isbândă <**■ mai curănd să ajungem Tasllco. Cetitorii noştri &tiu, că vrednicul
aibă libertateşidrepturi naţionale,şi la trebne si fim tn cnno? de Român bucovinean, 'şi-a
atunci ar fi stăpân în mare parte pe tot ceea"ce se Petrece > vru! nostro>s6ridlcat puteraif "cea sa. la

aoartea sa si 'si-ar uută uşura traiul si cunoaştem bine armele duşmanului şi să deseopennd mişeleasca po-
soartea sa şi şi ai pute uşura .raiul şi llt,ca a stăpânirilor ungureşti. Ziarele ungu-
condiţiile grele de vieaţă, tn care e silit ne cunoaştem puterile noas ş p - reşti au tăbărtt pe vrednicul Român şi 'l-au
azi să trăească. r^e car | cu 1111 cuv n re ue înjurat, căci le-a fost grozav de năcaz, că

Egalitate, libertate şi drepturinaţio- S(l ne lumindm - mişelia lor ajunge afi descoperită în lumea mare.
nale: cată scopul luptelor şi nisuinţelor De aceea trebue să spriginim tot însă ce se vezi? înjurăturile şi bârfelile
noastre. Nici-când poporul român şi ce- ceea-ce contribue la luminarea noastră. lor au fost de giaba, de oare-ce adevărul ese
lelalte naţionalităţi din patrie nu să Şcoala ne învaţă la carte şi ne pune tot mai mult la lumină. Dovada cea mai

, 1 x " i *c i "*,.«««. buna este împrejurarea, că în curend dnpa
vor mulţumi cu „egalitateaVce ne-au temem lacnnoştroţe folositoare, însoţirile vorbirea din delegl)ţlj, !a alergările de cai ce
hărăzit-o stăpânirile maghiare şi cu care tot soiul ne învaţă ane uni puterile g,aa ţinut la Freudenau, Archiducelt Francisc
Maghiarii >se laudă atât de mult. Ei Şi a dobândi foloase, pe cari unul câte Ferdmand de Este, moştenitorul nostru de
înţeleg egalitatea sau starea deopotrivă unul nu le putem ajunge. Eată pen- tron, a recercat pe mai marele casă Sale de

cetăţenească, că adecă toţi cetăţenii din tru-ce datori sântenv sere binele nostru, vânătoare, contele Abensberg-Traun, si-H pre-
Ungaria sftnt egali înaintea legei. a spriginl aceste aşez&ninte. sente pe deputatul roman dl baron George

Vasilco.Această stare de egalitate sa în- Pe lângă aceste mai este un factor, „„.o " . * ,° ° 1 Alteta Sa a vorbit apoi vreme mai mde-
trodus cu ştergerea iobăgiei şi stăpânirile care răspândeşte foarte multă lumină în iungată cu dl baron Vasilco,, ceea-ce se ţine
maghiare au fost silite să o primească şi mijlocul nostru şi aceasta e presa, foile #e 0 deosebită distincţiune fi cinste.
să o recunoască, căci timpul şi împreju- noastre naţionale. Ele stlnt acele, cari Este învederat, scrie „Patria" din Cer-
rările au pretins-o. Pe noi însă numai ne povăţuesc spre bine în lupta naţio- năuţi, că Alteţa Sa a căutat se dcc deputa-

aceasta nu ne mulţumeşte. Şi nu ne nală şi ne arată calea dreaptă şi bună tului nostru o satiFfacţiune strălucită Pentru
mulţumeşte din causă, că vedem, că cu pe care avem să mergem. Şi dacă la mişeleştile înjuraturi, cu care ®

v . a*A vm j*/ i.. . . . ', i . maghiare pe baronul Vasilco pentru aducerea
toată „egalitatea trîmbiţată de Maghiari, on-ce popor foile au însemnătate, la noi, vorbă a chestiunei naţionale în delegaţiuni.
nouă ne merge rău, rău de tot. Noi în starea în care ne aflăm, au un rol de Eată nrmările prjincioase ale vorbirei
sub masca „libertăţei" şi „egalităţei" tot mare, de care trebue să ne dăm seamă. baronului Vasilco pentru causa naţională.;
maghiare stintem nedreptăţiţi, prigoniţi, Despre aceasta însă vom vorbi în
anăsati si sărăciţi, tocmai din partea ace- numărul viitor. Acum închieiem zicând, .

Soarele grădinar.
Poveste în versuri, de Vasile E. Moldovan.

Care osă 'şi-o găsească »oli să ®as eu tame* oare
La vre-o curte 'mperătească, „Pustiită tot în noapte ?

Ori în vr'un bordeiu sărac „Dute, pleacă, nu se poate".
Să-'i fie numai pe plac. Şi-a plecat atunci, plecat

Soarele cam supărat,
A plecat deci cale Şl ciudă şi năcaz

(Urmare şi fine). Cale lungă să- i ajnnga. Cu arşiţa lui a ars
JJ Lăsând noapte pe pământ Tot ce-a întâlnit în cale

Tot dorea frumosul soare 'Ş-» BjMS la trollul sfint Sus tu munţi (ji jos In vale.
De demult, ca si se 'nsoare, „Domnule ceresc păriute, înei cată frate, cată,
Si eS-'si caute-o mireasă .Am venit c'o rugăminte Că 'ntr'o zi vezi» de odată
Mândră, bună şi aleasă, „Lângă tronul tiu cel sfânt, Colo 'n turnul din palat
Cum na fost si no si fie „Oh! ascultă-al meu cuvânt, Pe fetiţa de "mpirat,
De astăzi până 'n vecie. „Şi mi lasă că 'mi-e dor Delicată ca şi-o fragă

„Se mc duc casă mă 'nsor, Şi de Soc ii căzu draga,
într'o mândră zi de vară <je multa burlăcie încât dacă o privea
'I-a venit dor mare cară, stelelor pustie Trămura şi 'ngălbinea.
Deci sa hotărît să suc „M'am urît de tot prea tare,
Sus la Domnul şi să spue "Lasă-mă, fii cu 'ndurare". Dar' de-odată o perduse,
Că de-a stelelor pustie Cam aşa e\B6njgase, împăratul când o duse
Şi de multa burlacie, jDgg jjomnui Ca să-'l lase în palatul cel de fer.
Sa urît de tot prea tare Nici-decum nu se 'nvoise Atunci el umblând pe cer,
Şi de-ar ti cu îndurare» Cijl certă, apoi îi zise: De mănie şi necaz
Să se 'nsoare ca se- la " la locul teu, măi soare! Cu arşiţa lui a ars
Cu o mândră de mireasa »

FOIŢA.
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Apare In fiecare
INSERATE

se primesc In biroul administraţiunli (strada
Poplăcii nr. 15.) — Telefon nr. 14.

Un şir garmond prima dată 7 or., a dona oară 6 cr.
a treia oară 6 cr.; şi timbru de 30 cr.

Preţul abonamentului:
fPe nn an 8 fl. (6 coroane).
Pe o jumătate de an . , . 1 fl. 50 cr. (8 coroane).

Pentru România 15 lei anoal.
Abonamentelesefine la„Tipografia",soc.peacţiuni, Sibiiu.



Saşii şi Şvabii. Şvabii din Bănat,
în special cei din Biserica-albă, au primit
zilele trecute visita câtorva Saşi din Sibiiu, —
vre-o 20 elevi ai preparandiei săseşti, tn
frunte cu profesorii Dr. Scheiner şi Dr.
Schulerus.

Ziarul TJngarisch Weisskirchner Volks-
blatt scrie cu multă căldură despre consân-
genii din Sibiiu, cari ta conştienţa naţională
stau atât de sua faţă de Şvabi.

Visita aceasta a fost pentru Şvabi un
fel de scuturare „din somnul cel de moarte".

Oare vor remânâ trezi ? Vor relua
oare şi ei lucrul, epre a-'şi apăra şi cultiva
comorile naţionale?

Serbările dela Praga despre cari
facem amintire la „Cronică" şi cari au
fost date din prilejul aniversarului cen-
tenar a naşterei lui Palacky sau des-
voltat într'o mare manifestaţiune a spi-
ritului de rassă al slavismului.

Cehii sau înfrăţit cu Polonii. Ruşii
au accentuat unitatea tuturor Slavilor cu
Slavii din monarchie şi au cerut ca ideea
aceasta să se propage în Ungaria.

Mateiu Dula, representatul Slova-
cilor, a vorbit şi el, aclamând coroana
S-tului Venceslau şi dorind realisarea as-
piraţiunilor legate de ea.

Ziarele maghiare dau mare impor-
tanţă serbărilor şi sânt îngrozite de ideea
cuceritoare a panslavismului.

Bud. Hirlap strigă desperată că
ne Înecăm in oceanul slavismului şi zice
că se aliază şi cu Lueger numai se ră-
mână Maghiari şi liberi.

Dar' şi stdpânitori peste alte
popoare?...

Tot ce 'n cale a 'ntâlnit Ca şi falgerul în jos Deci 'şi-a scos inelul lui,
Din apos tn răsărit. Jos tn lacul cufundos, Pe el chipul soarelui,
Dară nu mult îi fa dorul, ,nând CoPila 'n bra*ă 91 c?"al ei schimbat,
Căci îşi revăzii odorul BC**Pat-o cu vieaţă. După-aceea s a băgat
într'o dalbă dimineaţă îaBg cum apa.»i udase, Pa 'mPSraml gwdtnari,
Câcd, rătăcind prin verdeaţă, Focul ce-'l încunjurase grădinile lui mari.

Să uita cu dor la cer Tot sa stîns, car* el rămase * JJJStelele pe rînd cum pier, Om ca noi, ca ori-şi-care,
Şi cum răsare el blând Insă mândru, mândru tare copila s a trezit
Sus pe ceruii trămurând, Cum na fost, nici azi nu sânt, inelul 1-a zărit,
Şi mai mâudră, mai frumoasă, Oameni mândri pe pământ. ' a î Qdată gândise
Şi mai dragă-drăgăstoasă, El >n braţă Faptul cum se împlinise,
De atuncia dorul lui Şi culcând-o pe verdeaţă Cum-că soarele-a venit
Nu-s în stare ca să-'l spui. Aşa, udă, leşinată, Ş' P® ®a 0-a mântuit,
Ştiu atâta, că odată O sărută*'n frunte-odată, Deci Brăbita ea Ba das'Copila fiind legănată Şi vSz gad căjşi vine vieaţă La 'mpăratul şi 'i-a spus
De-o luntriţă 'n lac, pe valuri El cercă ca să se 'nalţe, Cine — cum o-a mântuit —
Un vântuţ venind din maluri, însg nu pUtea să Bboare, Impăratu-a poruncit,
Răsturnă luntrea îndată Căci el nu mai era soare, SS se cate» să 86 §tic
Şi cu ea pe biata fată, Ci un om sărac de rînd, Cine"a foßt cin' să fie»
în adâncul val şi rece Muritor de pe pământ. Soarele făcut în om
Ca să moară, să se 'nece. Că '1-a face mare domn,
Inse cată că deodată El cuprinse-atunci îndată 'I-a da fata de soţie
Soarele porneşte, cată, Starea lui cea desperată, Şi întreaga 'mpărăţie.

Grindină şi furtuni.
Săptămâna trecută au fost furtuni mari

şi grindini tn mai malte părţi locuite de
Români, făcând mari psgube oamenilor ta
bucate şi tn clădiri.

Astfel Merţi, tn 14 1. c. sa descărcat
asupra comunelor Sdcal, Disndieu, Mdureu şi
a comunelor Învecinate din comitatul Mureş-
Turda o ploaie cu ghiaţă grozavă, care a
nimicit toate semănăturile. Paguba se urcă
la sute de mii de florini.

Mari viforuri şi grindini au fost cu deo-
sebire Joi, tn 16 1. c., cari sau descărcat tn
aceeaş zi peste foarte multe locuri. Astfel
ni-se scrie din următoarele locuri:

Din Tturi (lângă Blaj.): O grozavă fur-
tună a ajuns comuna Tiuri in 16 1. c. După
o căldură mare, pe la 6 ore a venit un viscol
cu tunete şi fulgere şi ploaie cu gliiaţă, tn
mărimea oudlor de porumb, apoi tn mărimea
ouălor de gairă, nimicind totul pe hotar.
Viscolul a fost aşa de puternic, tncât a luat
coperişul mare al morei cu 6 petri a lul
Nicolae Rusan şi '1-a dus de partea ceealaltă
a Târnavei.

Asemenea furtună şi ghiaţă a bătut şi
la Mihalţ, de unde ni-se scrie, că a făcut
pagube de zeci de mii de fi.

Noue volnicii gendarmereşti.

oameni nevinovaţi în Doi şi acum ne vin ia întrebarea că ce vrea, na răspândea, ci

ştiri despre alte volnicii tot din Câmpeni. ,nBrozit d° presenţa noastră şi de frica r8»-
Eată ce 'i-se scrie bonărei> tremora » Yarg8' tremura

" Şl puşca.
Câmpeni, 15 lunie. Numai dapă un răstimp a putut unul

In 12 lanie sa sărbat cununia dlvi Al. dintre gendarmi se cuvinteze, că putem trece;
A. Macaveiu, din Bacium-Şeasa, cu d-şoara şi noi am trecut, o trăsură după alta, având
Lucreţia Gomboş, dia Vidra-de-sus. Ambii suliţele gendarmilor două palmi dela pieptul
fiind în doliu nunta sa sărbat restrîns numai nostru.
în familie, fâră alaiul obicinuit, cu toate ace- Deşi di advocat Dr. Zosim Chirtop a
stea, graţie apăzitorilor" ordinai publice, acea- declarat, că răspunde pentru Împodobirea cai-
stă serbare a sguduit munţii prin sgomotul ior eQ pantlici tricolore, gendarmii 'şi-au ri-
ce a produs. Gendarmii era să aranjeze şi dicat puştile şi suliţele spre fiecare trăsură,
aici un măcel, ca la Doi, si dacă nu sa în- băgând groază tn micii copilaşi, cari ne-au
tâmplat o mare nenorocire, nu e meritul lor. eş|t tn cale.

Drumul pe unde au trecut mirii a fost După acest act de barbarie ne-am dus
o cale triumfală. Mai frumos însă 'i-au primit maj muiţ| inşi imediat la pretură şi am de-
în Câmpeni, şi aci, reşedinţa gendarmilor, sa nunţat caşul.
făcut UB mare conflict. După-cum am aflat, toate acestea le pune

Pregătirile ţăranilor din Câmpeni, spune ia cai c un anumit Hatnzsa,, locotenentul gen-
un martor ocular, aşa se vede, a scos din fire dsrmeriei din Câmpeni, la a cărui porunca,
pe comandantul gendarmeriei din Câmpeni, de CD 10 zile mai Înainte, rupeau gendarmii tri-
oare-ce a dat ordin, a cărui executare era să colorai de pe hainele ţărancelor şi au deţi-
fie un măcel. Anume, doi gendarmi înarmaţi nutp0doamna Cothişel.
până în dinţi ne-au eşit în cale. Fără a zice
un cuvânt au sărit Ia caii domnului Dr. Zosim
Chirtop cu iotenţiune se rupă tricolorul de
pe hamuri. Caii înspăimântaţi se avântau cătră
şanţ, ameninţând vieaţa celor cari erau în
, y Vtrăsura.

în trăsură era d-na Eug. C. Pop, doamna
Iosif Gomboş n. Cothişel şi domnişoara Dom-
nica Chirtop.

După-ce au oprit trăsura, gendarmii în-
furiaţi au poruncit vizitiului să depărteze tri-
colorul naţional, însă domnişoara Chirtop cu
ton energic şi hotărît a zis vizitiului si nu
asculte de poruncă gendarmilot, ci s& ţină de
caii înfuriaţi. r . w

Această ţinută măreaţă a domnişoarei
Chirtop a dezbrăcat pe gendarmi de toate
simţurile omeneşti şi unul turbat răcnia,
că la moment o împuşcă! şi ca nici una din-
tre dame să nu dubiteze în firma hotărlre a
eroului gendarm, a ţinut pufca drept în faţa
soţiei mele, gata a o descărca.

Ear& şi cară! Am zis, că nu trece Noi bărbaţii numai mai târzia am ajuns
săptămână, în care să nu ne vină ştiri scandal ne mai pomenit şi când dl

despre volnicii, făptuite de gendarmii Ini Dr'Zos" Chl,t?p »propi? de ge"darmi'' \ . _, . . singur fara arma, cerând explicare, ca ce seBanffy. fare-că aceşti sb.n sflnt puş. tnt6mplgi tot Bcel gendarm viteaz e«it din
anume să chinuie pe popor, şi îndeosebi răcnia să nu se apropie, căH împuşcă.
pe Români. Numai de curând au arestat trebuia să privesc cum un sălbatec
femei române în Câmpeni, şi au puşcat ţine arma ţîntită spre dame fără scut şi

Nr. 25FOAIA POPORULUI2



Esr' ca semn pentru aflat (Unde-am fost şi eu, fireşte) Cam vorbia şi cum graia

E inelul cel luat Deodată se iveşte Cum slnga se 'ngălbinea,
Dela fata de 'mpărat. Soarele cel grădinar ImpSratul vezfind ce- i

Şi grăind cu nunii mari, Cum 'i-a înşelat pe ei,
Trecil vremea, trecii lute, Colo 'n nunta 'mpărătească Aspră porunca a dat

Ciasuri lungi şi zile multe,Inceput-as8grăească: la Pe s!uf '"an legat

deodată numai cată, „înălţate Împărate, «oadă la patru o, -
Soarele dormind odată, .Milostiv prea luminate,
Sluea lui cu 'ncetinelu! «Eu gândesc ca fac cumi.te Apoi nuntă cu alai
'Ta fnrat din dfi't inelul, „De-oiu grâi două cuvinte: Au făcut, 'şi-au măritat

Căcil-â cunoscut pe dată - o Întrebare Pe copila de 'mpărat,. , . , „ rafs «Cătră mirele cel mare, Cea frumoasă ca o floareDec. duc6ndu.se la fata .
ce.a Bc'ă t Dapă fostul Sfâutu soare.»I-a cerut să-'i dcc mftna, — .. . , x r r

Fata cunoscând minciuna »*> coP,la de mfrat'
Nu sa învoit cu capul — »S§ ne spu® nonâ 'acuma Şi-au făcut o nuntă mare
Dar' de giaba, — împăratul «Cadea8' a ' Pe-un fand negru de căldare,
Trebuia ce-a zis să ţină, — wUnde-a fost şi cum era Ea tăiam lemne Ctt Bapa

Deci trecând o săptămână »Fl,ca când 86 Preumbla i Şi cu ciurul căram apa,
Poruncit-a se se facă »Cici 0 ,acni .cunoscat: Şi torceam cu'n mare fusNunîă mâfe mpărătească, «£5SCT
Si sandă vestea 'n ţări, ! C4cfU po,rtă Beiu?' I<mie 1898,

Peste ţări ş. peste man, totre nimeßeiJusS cată ca la nunta gg ese Bu „
Intră multă, lume multă, »

Din Sârbova (Bănat) ni-Be scrie:
Azi în 16 1. c. pe Ia 4 ore a venit

asupra noastrfr un vifor aşa de turbat, încât
a rupt din pământ şi arborii cei mai mari.
Dnpâ vifor a venit grindină tn mărimea ouălor
de găină şi ne-a nimicit grâul ce! frumos de
pe întreg hotarul.

In aceeaşi zi a fost mare furtună în
Tritiul-de-jos şi în Ţicudiu , fără a bate
ghiaţa. Bar' oamenii au avut mari pagube
în clădiri, cu deosebire în Tritiu, unde viforul
a nimicit aproape întreaga comună, descoperind
şi ruinând case şi clădiri economice. Ni-se
serie, că mare pagubă sa făcut dlvi Gregoriu
Sâmpalean, învăţător, căci nimic nu i-a rămas
din clădiri; capă, şură, grajd, culmă de vară,
toate sânt ruină, precum şi la unii proprietari,
partea cea mai mare din clădiristlnt numai ruină.

Din Armeni ni-se vesteşte, că acolo vi-
forul a descoperit vre-o 44 de şuri, şi aproape
nici o casă nu a rămas neruinată. Chiar turnul
şi biserica su fost descoperite, tot asemenea
şi şcoala gr.-or., aşa încât întreg satul pare
ca pustiit. Apoi pomi mari, zac prin grădini
smulşi din rădăcină.

Asemenea uragane au fost şi prin
alte pârţi, aşa în comitatul Bihorului, unde
5 comune, ancme M. Creke, D.-Cteke, Strâkos,
Bukoivân, şi Topeşti, au fost total ruinate,
ţi toată roada câmpului â fost zdrobită de
grindină.

Pretutindenea lipsa şi miseria e mare.

DIN LUME.
Răsboiul spaniol-american.
Răsboiul să desYoaltă foarte Încet. Dela

ştirea din armă, ce am dat, Spaniolilor a înce-
put să le meargă răn, cu deoßebire tn insu-
lele Ftltppine. Răsboiul şi acum să poartă
tot fn două focuri de frunte, foarte depărtate
unele de altele: unul Ia Cuba, tn oceanul
Atlantic, aprospe de America şi altoi tn in-
sulele Ftltppine} tn oceanul Pacific.

In Goba Spaniolii se ţin binişor. Răs-
culaţii aici stat mai slabi şi Americanii n'au
isbutit să debarce pe mal. Flota admiratului
spaniol Cervera e tot închisă tn golful dela
Sant-Jago. Americanii bombardează cetăţuiele
de aici şi fac încercări de a debarca pe uscat,
dar' până acum au fost respinşi. în ajutorul
lui Cervera a placat o nouă flotă spaniolă,
sub comanda lui Cantora.

în Filippine le merge mai rău Spanio-
lilor. Aici rdscnlaţii sânt tari şi tn toate in-
sulele decurge Inptă crâncenă tntre ei ţi Spa-
nioli. Răsculaţii sânt biruitori şi stăpâni pe
insule. Numai capitala Mantila se mai ţine,
dar' ea e tncnnjurată din toate părţile: pe
uscat de răsculaţi, pe măre de cătră vapoa-
rele americane ale lui Dewey.

Să vede, că răsboiul va ţinâ Încă multă
vreme.

Crisă ministerială în Francia
şi Italia.

în Francia a abzis ministerul Meline şi
asemenea şi tn Italia ministerul Rudini. în
Francia causa a fost, că ministerul nu mai
avea majoritate. în Italia abzicerea stă tn
legătură cu turburările din urmă şi eu mă-
surile, ce a voitRodini să le iee pentru liniştea
ţărei. în curând se vor forma nove mm-
nisterii.

1848

Legea prin care poporul transil-
van, parte mare român, însă şi Unguri
mulţi şi câteva sate săseşti scapă de
robia veacurilor, e compusă din 10 §§.
şi fu trimisă în ziua următoare spre în-
tărire la lmperatul. (Gaz. de Trans.)

— Regele trimite Transilvaniei un re-
script în care o provoacă, ca după propu-
nerea ministerului maghiar, să-'şi trimită în cel
mai scurt timp 73 deputaţi la dieta Ungariei.

(Gaz. de Trans.)

Cluj, 20 lunie.
In dieta de azi se ceteşte hotărîrea

asupra petiţiunei Românilor, care în multe
părţi se declară împlinită prin legile aduse până
acum, precum stint: ştergerea iobăgiei, a ro-
botelor etc., car' ce până acum nu sa putut
împlini, va ii obiectul de desbatere al dietei
comune. Ear' ce se refereşte la călcarea drep-
tului de proprietate, are să se judece la tri-
bunal. (Gaz. de Trans.)

Buonreşti, 21 lunie.
Dela 1elega soseşte ştirea, că la Pra-— Cronica anului. — hova, Vâlcea, Islaz şi peste Olt revoluţia sa

început; acesta era semnalul pentru capi-
BrafOV, unic. Comitetul a hotărît ca la a treia oară din

Azi a sosit aci Măr. Sa Gheorghe Di- noaptea de 21 spre 22 lunie să se facă ob-
mitrie Bibescu, Domnul ţărei româneşti, îm- şteasca ridicare. Guvernul însă a arestat pe
preună cu Doamna şi cu copiii Măriei Sale. QA. Rosetti, majorul Voinescu şi alţii. Bi-
Braşovenii 'l-au primit cu cuvenită reverenţă. bescu voind să arete nepăsarea lui despre

(Gaz. de Trans.) partea mişcărei, ese la preumblare cu tră-
T . sura deschisă, însotit de ministrul seu Vi-Gluj, 16 lume. , T . . li ' . Mlara. Irei tineri înarmaţi îl urmăresc si trag.EllenSr. scrie, că ministerul maghiar a asupra lui) dar> nimeresCj zdrob'indu..j

denumit de comisar plenipotenţiat pentru numai epoleta.
Transilvania pe B. Nic. Vay. de care vor avă _

D . . T m.- a " u " >r ■ {PrunculRo\nân si Ioan Ghtca: Amintiri din pribegie).
să asculte toate civile şi militare. }
Adecă guvernul să nu mai fie?—se întreabă Craiua 92 lunie
»Gazeta«.

Parochul românesc de aci ne înştiinţează
Sibiin, 17 lunie. despre nedreapta alegere de deputat în Crasna,

Episcopul român n. u. este provocat unde cu eschiderea Românilor, cari ceruseră de
să meargă la dieta Ungariei ca toţi ceialalţi deputat pe vicarul Alexandru St. Şuluţiu, se
episcopi, căci la din contră va fi greu pedepsit. alese Ioan Lâzâr, un Român lăpădat mai

(Gaz. de Trans.) de mult....

Cluj 18 lunie Partida maghiară batjocori cu numiri
ruşinoase pe Români, cari vor se protesteze la

lobăgia încetează în tot Ardealul minister pentru-că fură împedecaţi a-'şi fo~
pe toată vecia începend din 6hB lunie \os\ dreptul alegerei după lege. (Org. Naţ.)
1848 — adecă din Dumineca sfintei
Treimi.
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Serbarea naţională de 3/15 Maiu. tinut vorbiri însufleţitoare de eătră d-nii: Dr.
V. Branisce, Bumbac, Bar. Alcx. Hormuzachi

(Urmare şi fine). ş. a# arătând toţi însemnătatea zilei. Intre
In ţeara libertăţei. altele baronul Hormuzachi zise, că 3/15 Maiu

în Bacău.
,"Beamnă Pentro voi Romanii Proclamarea li-

* , A
„ , , w

_ bertăţei naţionale faţă de apăsarea şovinismuluiIn Bartuafost sertare frumoasa. La hjar Vorbind . d deogebitgcatedrala s a ţinut parastas, apoi so porneşte Bemnătate a Ardealalui pentru lupta naţională,nn cortţJ- »,CBtu't d'B "e
i
mhr" L'ge, so- Ardea,u, astăzicetatea meser,aş,lor români cetăţenii cu eanluluifamiliile lor, la teatrul municipal, unde se ţine . u

o mare adunare naţională presid.K de dl pfl |a x dinte|e Dr CricleviciRadu Forumbam, vicepreşedintele secţmnei partea oficjalj[ , d„pi c„eLigei in ican. urmă partea socială, fiind ales ca presidentIlustrul dascal al neamului românesc, dl f „ ou. t . k . J; .. .. A.. . ... . prof. Dr. Sbiera. Io ziua următoare, Duminecamcotae lonescu, .a cel dinttar cuventul ş. cu
#

o voce ca a, pma e nsn ®jlţe> 'e® ®e recea", deunde sa reîntors societatea seara în
lonescu face istoricul revoluţiei dm 1848 în . , . . . _

v " ~ v, sunetele imnului naţional,toata Europa, aretând cât de impunetoare a
fost adunarea Românilor dela Blaj din 3 Maiu.

Cuvintele venerabilului orator ştiut aco-
perite de aplause la fiecare minut.

Vorbesc apoi d-nii studenţi din laşi:
Sachelărescu, Pivniceriu şi Eraclide, cari fac
istoricul revoluţiei dela 1848, tratează che-
stiunea naţională arătând îndeosebi starea Ro-
mânilor din Transilvania.

Dl G. lovian, profesor, iaudă măreţia zi-
lei de 3 Maiu 1848, acţiunea bătrânilor şi
patriotismul lor înflăcărat, deplânge starea de
acum a Românilor ardeleni şi-'şi exprimă cre-
dinţa, că generaţia tinără îşi va şti face da-
toria, ca să se ajungă mai curând idealul
pentru care au luptat bătrânii.

După vorbiri se primeşte următoarea
hotărîre.

„Cetăţenii Băcăuani întruniţi azi în
adunare naţională pentru sârbarea zilei
de 3 Maiu 1848, trimite o călduroasă
salutare fraţilor lor de peste munţi, cari
lucră pentru drepturile lor strămoşeşti, şi
protestează în faţa lumei culte de pede-
cile ce se pun desvoltărei culturale a
neamului românesc4 .

" .
Dnpă ameazi a ţinut dl Daniel Clain o

conferenţă, cu titlul: .0 pagină din istoria
contimporană a Românilor", car' seara a fost
banchet, unde sau ţinut mai multe toaste fru-
moase. Tot în seara acelei zile a avut loc,
In grădina publică iluminată cu lampa vene-
ţiane şi împodobită cu steaguri, o serbare
poporală cu jocuri, etc.

în alte localităţi.
Afară de sărbările descrise până aci,sau ţinut sărbări în toate părţile Româ-

niei, precum în Bîmnicul- Vâlcei, în Pre-
deal şi chiar şi pe sate, s. p. în Vîrteş-
coiu, etc. Putem zice, că în România
na fost unghiu, în care să nu se facă
sărbări în aducerea aminte a marei adu-
nări de pe Câmpul libertăţei a Românilor
ardeleni.

In Bucovina.
Am amintit, că ziua de 3/15 Maiu a

fost sărbătorită şi în străinătate, pe unde se
află tinerime de-a noastră la şcoală, precum
în Paris, Bruxella, Berlin etc., apoi în Austria
tn Viena, Graz, în Bucovina etc. Tinerimea
din aceste oraşe au trimis telegrame de feli-
citare adunărei, ce era să se ţină în Blaj şi
la mai mulţi fruntaşi naţionali. Locul nu ne
iartă, ca să le descriem pe toate aceste, ci
vom face un scurt raport despre frumoasa
serbare, ţinută în Cernăuţi, capitala Bucovinei.

Fraţii noştri bucovineni au avut o în-
trunire frumoasă în Cernăuţi, la hotelul .Cen-
tral". Sala a fost îndesuită de public. Pre-
sidentul ales Dr. Criclevici salută adunarea,
apoi sa cântat Deşteaptă-te Romane şi sau

„Foaia Poporului"— şi Jidanul.
„Ecoul Moldovei", zelosul organ an-

tisemit din laşi, publică o scrisoare de dl
Augustin Paul , din Bârlad, care ne po-
vesteşte următoarele:

lotr'o zi din săptămâna luminată a anu-
lai acestuia, Ioan Morariu a Giurchi, din Fe-
neşu'.-săsesc, se afla tn Brăila.

Ioan Morariu e un ţăran cărturar, abonent
vechiu al Foii Poporului din Sibiiu şi ca atare
cunoaşte bine toate păsările şi aspiraţiunile
neamului românesc.

Treceod pe strada regală se uită curios
la firmele magaziilor şi sa mira, ca pe o parte
nu vedea decftt nume ovreeşti.— „Ţeară românească" — se zice —ved insă ca in renumita Brăilă tot comerciul
e Iu mâna Jidanilor 1 Dar' cată pe partea ceea-
laltă şi cftte un nume rom&nesc: Panţu, Boantă.
Rădulescu, Perlea... trei, patru, împrăştiaţi ca
făina oibulai prin mulţimea de Jidani. Săracii
de noi!...

Ce căuta Ioan Morariu la Brăila, îl las
se ppună el singur.

,Domnişorule, ploile din anul trecut
ne-au prăpădit toate sămănăturile. Oamenii
cumpără mâlaiu (păpuşoiu) încă de astă-vară,
car' de an dela Paşti nici cei mai găzdaci nu
prea au bncate şi Jidovii ne storc sufletul din
oase. Mierţa de mălaiu se vinde cu un zlot de
argint şi optzeci de creţari, cine are se dcc
bani gataf cine nu, cumpără şi mai scump, pe
contrătuş şi-'şi bagă moşioară tn datorii, din
care numai Jidanul o va scoate, când o va cum-
păra la licitaţie.— Noi cetiam mereu In Foaia Poporu-
lui darea de seamă despre vânzarea de bucate
din Brăila şi vedeam că Intre alte nume stră-
ine era şi dl Nicolae Perlea, care vindea şi
cumpăra. M'am pus soţie cu alţi doi oameni
din Feneş, fiecare cu câte o miie de zloţi de
argint, şi am scris lui Perlea să ne trimită
mălaiu. Dl Perlea ne-a răspuns, că ne trimite
bucuros, dar' să-'i dăm înainte câte 500 de
zloţi pe vagon şi cât va mai fi să-'i plătim pe
urmă. — Eu am luat banii şi m'am dus la
Cluj să-'i dau la postă. Dar' cată că-'mi aduce
satana pe un Jidov tn cale, care vrea să mă
desmintă să nu trimit banii, căci am să-'i
perd şi să rămân fără de mălaiu. Jidanul zi-
cea, că a stat tn Brăila vre-o 3—4 ani şi de
Perlea na auzit. 'Mi-s'a spus mai departe, că
el poate să mă tndrepte la alţi neguţători de
bucate şi 'mi-a recomandat trei nume ovreeşti.— Nu-1 prea credeam eu pe jupânul, dar'
mă gândeam şi la bănişorii mei, să nu-'i perd,
că mult am asudat până 'i-am făcut. — Aşa
m'am hotărtt să viu siogur la Brăila, să văd
minţit-aFoaia Poporului, ori minţit-a Jidanul?
Este Perlea ori nu este?— Şi am aflat, domnişorule, că este:
Dela Predeal încoace, pe cine am întrebat,
toţi 11 cunoşteau şi toţi spuneau că-'i tare găz-
dac şi tare de omenie".

Invitare de abonament.
Peste două săptămâni, adecă cu 30 lume

v. iSpB încecează abonamentul la „Foaia Po-
porului" pe jumetatea dintâiu a anului acestuia.
Onoraţii cetitori, cari au plătit abonamentul
numai pe o jumătate de an, sânt rugaţi a 'şi-'l
reîno\ până la 30 lume c. v., ca să nu fim
siliţi a înceta cu trimiterea foii.

„Foaia Poporului" va fi şi în viitor, ceea-ce
a fost în trecut, luptătoare pentru câştigarea
drepturilor naţionale, apărătoare a drepturilor
poporului roman şi o povăţuitoare sinceră a
ţăranului şi oamenilor dela sate în afaceri
ie politică naţională, economie, literatură etc.
Ea va eş\ ca şi până acum, ilustrată şi preţul
va fi acelaşi şi adecă:

Pentru Austro-Ungaria.
Pe un an întreg . 3 fl. (6 coroane)
Pe o jum. de an . I fl. 50 cr. (3 coroane).

Pentru România.
Pe un an întreg .... 15 lei
Pe o jum6tate de an . 7 lei 50 bani.

Pe timp mai scurt nu putem primi abona-
mente, nici dela alt termin, decât dela mijlocul
anului (1 lulie) pe o jumătate de an, sau pe un
an. Abonaţilor de până acum le trimitem de-
odată cu foaia şi mandate poştale (posta utal-
văny), cu adresa noastră tipărită şi cu nu-
mărul sub care primesc foaia, scris gata pe
cupon, aşa că trimiţătorul nu are decât să-şi
scrie numele seu şi cifrele la locurile cuvenite şi
sgpună banii, dimpreună cu mandatul la postă.

Abonenţii noi sftnt rugaţi a-'şi scrie nu-
mele lor şi al comunei foarte curat şi ceteţy
însemnând posta din urmă.

Deschizând deci nou abonament Ia
BFoaia Poporului" rugăm pe toţi prietenii şi
spriginitorii noştri şi ai causei naţionale, să
nu ne lipsească de preţiosul lor sprigin şi să
lăţească foaia în cercul cunoştinţelor lor. Noi
ne vom strădui a le da, ca şi în trecut, o
foaie bună, folositoare şi cu frumoase ilustraţiuni.

Administraţiunea
„Foii Poporului".

SCRISORI.
Un învăţător model.

Aflând ca adânci regrete, că din caosă
de morb dl Romul Simu, învăţător la şcoala
gr.-cat. din Sibiu, este necesitat a se deßpărţl
de şcoală, căreia timp de aproape 24 ani 'i-a
servit ca cel mai desinteresat devotament, am
crezat că fac an ban serviciu cerând şi pabli-
cftnd informaţiuni ca privire Ia trecatal din-
eului, care, pentra înveţătorime îndeosebi ar
fi pdeat a se da uitărei.

Exemple vrednice de armat se găsesc
nu numai pe treptele cele Înalte ale socie-
tăţei, ci şi pe cele mai de jos. Cum re-
gina-poetă Carmen Sylva se exprimă tn-
tr'un loc, adese-ori cărbunarul, simplal căr-
bunar, face un serviciu mai preţios mediulai
tn care trăeşte, decât malte persoane înalte,
care la tot pasai se abat din calea datorin-
ţelor. De aceea vfi şi rog, domnale Redactor,
să binevoiţi a publica în coloanele „Foii Po-
porului" alăturata schiţă biografică.

Conşcolar ca distinşii bărbaţi: Ioan
Biana, Dr. Vasile Bianu, Dr. Augastin Fră-
ţllă, George SScăşan, George Jovian ş. a., dar1

totdeauna primai între ei, — Romul Sima
studiază până în clasa IQ. gimnasială, când
în Decemvrie 1870 îi moare tatăl sea, an
cantor sărac şi cu o mulţime de copii toţi
necrescuţi, car' cel mai mare bolnav pe pat
ani de-arîndal.

Băiatul R., fărăa fi împlinit încă vlrsta de
14 ani, este silit sd se supună grelei sarcini
de a purta cantoratal în comuna sa Ciufuţi,
lângă Blaj, cântând singar toate câatările, căci
alţi cântăreţi nu eraa — şi totodată să-'ş»
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continue studiile. Dar', spre nenorocirea dînsului
se mai bolnăveşte şi de friguri, de cari na
scăpat timp de 11/»l1/» an, poate chiar şi din
causa mancei prea grele, la care era supus
in o vîrstă atât de fragedă. Gn greutăţi de
atare natură face clasa 111. şi sem. I. din cl.
IV., c&nd slăbit de puteri trebue să sucombe,
întrerumpându-'şi studiile. Toamna face exa-
men privat de pe sem. 11. din cl. IV. şi, tncă
nemântuit de friguri până prin Octombrie, In-
tră tn pedagogia din Blaj, trece cursul de 2
ani cu distingere şi mai studiază cl. V. gim-
nasială, dar' se satură de o astfel de vieaţă
grea şi năcăjită şi după-ce timp de aproape
4 ani a Înîăţat, purtând totodată şi canto-
râtul, e chemat şi se duce în lanuarie 1875 ca
învăţător secundar la şcoala grăniţărească din
Orlat.

Aci nefiind director — pentru-că tocmai
se pregătia spre acest scop tn Viena feri-
citul Moise Boeriu, mai târziu secretar al co-
mitetului şi director al şcoalelor grăniţăreşti,— Simu conduse şcoala până toamna spre
mulţumirea tuturor, deşi abia trecuse de 18
ani. Atunci, reîntorcându-se Boeriu, pregătit
sub directoratul renumitului pedagog Dittes,
S. este transferat tn interesul Învăţământului
ca Învăţător-dirigent la şcoala graniţăreaecă
cu 3 învăţători din Ohaba, lângă Făgăraş,
unde serveşte 3 ani cu zel neobosit, spre
mulţumirea tuturor. In toţi trei anii, cât a
fost în Ohaba, fu premiat din partea comite-
tului grăniţăresc pentru sporul excelent şi pur-
tarea sa examplară; car' ca on fel de recom-
pensă şi avansare, în 1878 'i-se confereţte po-
stul de învăţător-dirigent tn Orlat, unde a ser-
vit neîntrerupt timp de 18 ani.

După-ce în 1875 a făcut examenul de
cualificaţiune pentru şcoalele poporale elemen-
tare, tn 1878 a făcut şi examenul pentru şcoa-
lele poporale superioare şi civile, anumit din
grupa ştiinţelor naturale. In 1879 se căsăto-
reşte şi azi e tată a patru copii.

Cea mai nimerită caracterisare 'i-a fă-
cut-o Baronul Urs, fiub a cărui conducere a
fost 22 ani. In circularul de datul 20 Oct.
1888 nr. 871 scrie:

fruntea celor dintâiu stă învtţătorul-
dirigent dela Orlat, Romul Sitnu... Inteligent,
diligent, practic fi peste tot modest, el e in cu-
rmi cu literatura şcolară, el adună ca albina
pentru sine fi discipulii sei, cu un cwubit, el
e tipul unui învăţător cum se cade u .

Ear1 despre şcoala sa, tot tn acel circu-
lar zice:

,0 disciplină veselă — recunoscută, chiar
de copii de necesară — a domnit tn tot de-
cursul examenului tn toate clasele.

„Declamaţiunile bine alese au încoronat
osteneala bravilor Învăţători şi ale învăţătore-
sei şi ţinând pas cu aceştia şi domnul cate-
chet Petru Bradu, resultatu) examenului nu
putfr fi altul, decât excelent în toate clasele
din toate obiectele.

„Nu ne putem despărţi dela această
şcoală fără de a mai aminti cu plăcere şi sa-
tisfacţiune, că toate operatele de examen sflnt
bine şi frumos compuse şi scrise, şi că toţi
învăţătorii dela această şcoală în prima linie
diriguitul Romul Simu pun un deosebit pond

* se presenta în toate afacerile lor — chiar şi
In restimpul anului — tn mod estetic, silind
astfel pe ori-şi-cine a-'i stima. Şi cumcă această
şcoală nu voeşte a renunţa la pnmul rang,
care-'l ocupă între şcoalele noastre, ne întă-
reşte împrejurarea, că în I. zi decretată pen-
tru Începerea anului şcolar 1888/9 sau pre-
zentat 90 copii"... (V* urma).

Un învăţător... maghiaron.
Oradea-mare, 16 lunie 1898.

Onorată Redaeţiunel
E cunoscută trista împrejurare, că pe

ce grad inferior de cu?tură naţională stă po-
porul român din Bhor. De ce? Pentru-că
preoţimea ţi dascălii romani se fălesc cu vor-
birea limbei lui Tuhutum , car' de limba noastră
n'au nici habar! Oaoare puţinelor excepţiuni!

Neinteresul — deşi păcătos — încă cale
vale, dar' când un dascăl, care a supt laptele
mamei sale române, care sa crescut la pre-
parandie română — îşi uită de sine întru
atâta — cât se pune în serviciul ideei de stat
maghiar cu atâta zel, cât opreşte graiul român
de pe buzele mlădiţelor de sub mana sa, asta,
deşi superior li este faimosul S'pos Orbân,
totuşi pricepe no pot.

Acest dascăl e dl Tamăs Tarjdn, învă-
ţător de stat în Drăgesti, a fost el cândva
Traian Tămaşiu, învăţător confesional în Chiş-
falău (Sfilagin), om brav, Român bun, dar*
acuma intrând tn serviciul statului, 'şi-a schim-
bat pielea de tot. Propune ungureşte, asta
fiindcă e silit, dar' fiind satol curat românesc
pentru-ce nu propune şi limba romană cu
atâta zel cât cea maghiară, pentru-ce nu vor-
beşte în veci cu pruncii româneşte, pentru-ce
îi face se salute şi pe preotul ungureşte? La
asta să-'mi răspundă dl Tamăs.

Părinţii pruncilor sau scandalisat deja;
bage de sesmă dl Tamăs, că va veni vremea
când inspectorul îl va protegia, dar' de protecţia
poporului nu se va bucura!!

în zilele trecute a insinuat la inspector
pe notarul român, fiindcă acesta a pretins dela
un prunc tă-'I salute româneşte! Ce-'i asta,
nu-'i o netrebnicie şi cutezanţă oarbă? Ins-
pectorul a ameninţat pe notar că-'l va insinua
la protopretor. Fii-va conştienţa liniştită
atunci? Cred că da, fiindcă nare, că de-ar
avâ de mult 'l-ar fi mustrat.

Dojana rudeniilor şi cunoscuţilor nu sa
prins de el, pentru aceea m'am decis eu —asemenea ruden'e de-al lui — să-'ldau p.bli-
eităţei, doar' se va ruşina acuma.

#JDacă răspândirea limbei m?ghiare 'i-e
pita, &ă ştie dl Tanrâs, că răspândirea limbei
materne atunci să-'i fie nu pita, ci colacul
vieţei sa!e.

Atâta deocamdată.
Eugen Simonca, jurist.

Răspuns.

Alexandru L. Macarie,
învăţător.

sânt slabi conducători ţi vrednici de tot dis-
preţul şi că pentru un blid de linte căpătat
dela slujbaşii stăpânirei se pleacă: c&te frase
şi cuvinte atâtea neadevăruri, pe cari le res-
ping cu toată energia, declarându-le de scor-
nituri fără temeiu. Privitor la aceea, că
şcoala ani de-arîndul a lipsit a fi în regulă,
neavend cărţi şi obiecte ce trebuesc unei
şcoale poporale, răspundem că e adevărat, că
până acum am avut şcoala veche şi în anul
acesta a fost o cavă închiriată, unde nu în-
căpeau mai mulţi de 20—25 prunci din
132, însă veniau perondaţi; că nu am av6

cărţi, eu aşa ştiu că avem în biblioteca şcoalei
peste 140 exemplare, car* că tinerimea nu
ştie ceti şi scrie, este cel mai mare neadevăr,
căci dintre 24 ficiori numai 3 nu ştiu scrie
şi ceti, şi dintre 28 fete numai 5 nu, şi
aceia nu au fost crescuţi în Iclănzăl, ci pe
alte sate din jur, ba Între cei căsătoriţi p*ste
35 bărbaţi şi peste 40 femei ştiu scrie şi ceti

Că tinerimea îşi petrece, e drept, însă
nu precum zice e), ci sub vegherea mea în
pavilonul anume făcut, unde se ţin de regulă
şi petrecerile de inteligenţi obicinuite, cum e
la £f. Paşti, 3/15 Maiu şi Rosalii, etc.

Că în popor sa îrcuibat beţia, nu e
adevărat, căci eu numai doi cunosc cari sânt
beţivi adevăraţi.

Că în popor nu e nimic bun!? — încă
conducătorii sânt slabi? Oare sub conducători
răi, ar fi făcut poporul Iclănzălului câte a
făcut? Aşa a renovat sf. biserică adjnstându-o
cu toate cele de Hpsă? Ar fi adus trei clo-
plote frumoase? Ar fi făcut corul cel frumos
din bas? Ar fi făcut fromoasele case paro-
chiale? Ar fi dat peste 25 jugăre din al lor
propriu pentru salarul învăţătoresc şi încă şi
50 fi.? Sar fi apucat de zidirea unei şcoli
frumoase, care e aproape gata, costând peste
2000 fi.? Dacă conducătorii ar fi slabi toate
aceste nu sar fi întâmplat Şi că preotul
nostru Romul S. Orbean ce conducător e, aşa
cred, că e cu mult mai cunoscut înaintea pu-
blicului românesc, decât să aibă lipsă să-'i
înşir meritele, — căci avut-au Românii undeva
ceva unde se nu fie de faţă. Oare nu a fost
în Viena, du'ând clrar şi pe subfcrisul cu
Memorandul? Nu a fost la Pesta? la Cluj cu
procesul Memorat duluî, unde asemenea a dus
cu sine pe poporenii Simion Vaidean, Vasiliu
Boariu, Vasiliu Vodă, Scridon Boariu şi încă
vre

_
o 3_4 inşi, ba în anii trecuţi nu a suferit

chiar şi temniţă, şi pentru cine? Se-'nţelege
tot pentru popor.

iclănzăi, la 31 Maiu 1898. Subscrisul la sfatul şi îndemnul preo-

Stimate Dle Redactor! tulai Orbeau, am luat parte la congresul

- *7 "" d A ," , ur i. ţinut în Constanţa (România). —Şi frumo-
în urni 20 al Hm Poporulm sa pub .cat a plugarllor din icfânzS), constătă-

o corespondenţă datate din Iclănzel, în lunadjnJ5Bfoto g sub
Maiu 1898, cu tit o»on ue ori» şi su conducerea şi abnfgatlunea preotului şi luvă-
Bcrisă de Dumitru Iclanzan, june plugar, care actual .şi

_
a incepnt vieaţa? Toate

m'a surprins pentru acusele netntemeiate ale acegtea numai prjn conducătorii buni, şi cu
lui Iclănzan. în ea, afara de conducători se un popor bnn moni]i JBCt,itstori iubitor de
ponegreşte junimea şi adulţii, şi aşa In mte- g framDg şidoritor de.a Inajllta| B>au8 >au patut
resnl binepriceput nu pot re nu-'i răspund, CJ u, e beţiv (demora iisat nu e
cu atât mai vlrtos, că eu sub conducător In ss.,ffii Bpne jnne!e Domitn, IclSn.
prima linie iiitr o comun i curat rom ne.isca

zfin nr(]â a mai ţezut un popor tă cerceteze
cum e Klănzelu! Inţe eg pe preo n şi n a

tf biserică ca In comuna noastră
doua pe învăţătorul, şi aşadar' preotul şi In-
văcătorul nu eflnt conducătorii cu durere de c .
" " - fm de ari «noi vine că în Nu a văzut dtosol, că în toate Dumme-
mima pentru popor, ac au apoi vine, ca in »
Iclănzel e decădere, înapoiare şi tinerimea c,le $l sărbătorile sf. bis- e îndesaţa de nu

nu ştie ceti şi scrie, în veacul lnminărei, că mai IncăP> ba vin din ('CllflnDe din Jur» ea se

în popor sa încuibat beţia, că de-arîndul a adulte cântările coriştilor noştri şi frumoasele
lipsit şcoala în regulă şi că petrecerile tine- predici instructive, ce obicînueşte ale ţin 6
rimei sânt destrăbălate, prin birturi, jocuri, părintele Orbean. Acesta e adevărul,

prin şezători, ba ştie şi vre-o 4 tineri cari
cu totul sânt închinaţi beţiei, de aici consec-
venţa că: Preotul şi învăţătorul Iclănzălului
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Ţărani români din Şoimuş
— Vezi ilustraţia. —

La toate popoarele ţăranul, talpa ţărei,
este acela, care păstrează mai bine şi mai ca
credinţă avutul naţional, adecă limba, portul,
datinele şi obiceiurile şi tot ce caracteriseazâ
şi deosebeşte pe nn popor de altul. Ţăranul
e acela, din slnu! căruia es mereu puteri
nove şi vtojoase pentru clasele celelalte ale
societăţei: meseriaşi, negustori, inteligenţă etc.

Eată pe scurt Însemnătatea clasei ţărane
în vieaţa unei naţiuni. Şi dacă vre-un popor
se poate făH cu ţăranii sei, de sigur, că noi
Românii putem fi mândri de iubiţii noştri să-
teni. Căci ei au fost aceia, cari în cursul
veacurilor, pe lângă toate neajunsurile şi pri-
gonirile, păstrat-au cu sfinţenie tot ce moşii
şi strămoşii ne-au lăsat ca moştenire. De
aceea datori sflntem, drept mulţumită, a ne
nisul din toate puterile să deşteptăm pe ţă-
ranul român, se-'l ridicăm şi să-'i
facem traiul cât se poate de uşor:
lucruri la a căror ducere în depli-
nire sa angajat dela început Foaia
Poporului şi pentru a căror întru-
pare va lucra fărs întrerupere, mer-
gând cu stăruinţă înainte.

Am amintit şi de alte-ori, şi
îndeobşte e cunoscut, că ţăranul
român, între altele, are porturi
foarte frumoase, pitoreşti, cari
gâat lăudate şi admirate şi de
străini. De aceea, de câte-ori avem
prilej dăm cu plăcere în foaia
noastră ilustraţii, cari ne arată în-
cântătoarele porturi naţionale din
deosebite ţinutari.

Numărul de azi e împodobit
cu portretul unei părechi tinere
din Şoimuş (jurul Bistriţei) îu portul
lor pitoresc şi impunător.

PARTEA ECONOMICĂ.
Nutrirea şi grijirea vacilor

înainte de fătat.
Pentru-ca după fătare va-

ciles6dcc lapte mult şi viţelul
încă îu pântecele mamei sale
să se desvoalte bine, trebue a
se da animalelor un nutremănt
de frunte. Vacile bine nutrite
se împotrivesc mai uşor şi boale-
lor, decât cele rău nutrite.

Schimbarea repede a nutreţului, nebă-
garea în seamă'a datului regulat de mân-
care, nutreţul stricat şi greu de mistuit lu-
crează în mod vătămător în mare mă-
sură asupra vacilor de a făta.

Nemijlocit înainte şi după fătat trebue
să se aibă în mare băgare de seamă
nutrirea vacilor. înainte de toate în
acest timp să nu se facă nici o schim-
bare a nutreţului. înainte de fătat cu
10—14 zile 'i-se împuţinează îocâtva nu-
treţul vacei şi se înmulţeşte la B—lo8—10 zile
după fătat. Este foarte de imputat a lăsa
vacile să fete cu burta plină, pentru-că
prin aceasta fătatul se îngreuiază, dată
fiind putinţa ca rânza se nu poată mistui,
şi din această pricină vaca se capete fri-
guri, cari sânt împreunate cu multe pri-
mejdii. Tet aşa de împutat eşi obiceiul

de a da vacilor îndată după fătare
câte de toate, în credinţa că capătă lapte
mult. Prin aceasta rînza se prea în-
greuiază.

în cele dintâiu 6 zile după tătat
nutrirea să se facă numai cu nutreţ aspru.
Numai după trecerea acestui timp să li-se
mărească cu încetul porţia, dându-li-se
nutreţ cu putere în măsură corespunză-
toare. înainte de fătat vacile să fie fe-
rite de a trece prin glod; pentru întărire
le ajută sarea.

înainte de tătare să 'i-se dcc aten-
ţiune (băgare de seamă) ugerului. Până-
când ugerul e moale şi la tras nu curge
de loc lapte din ţîţe, nu este de lipsă o
tractare deosebită a aceluia; îndată-ce
ugerul devine mai tare şi laptele se slo-

boade în ţîţe, trebue să se înceapă mul-
gerea, chiar şi când aceasta sar întâmpla
cu 8 sau mai multe zile înainte de fătat.
Dacă mulgerea na fost de lipsă îna-
inte de fătat, nu trebue amînată după
acela.

Trăgându-se îndată laptele din uger, se
lucrează în mod binefăcător pentru îm-
prăştiarea sângelui adunat în casa viţe-
lului şi prin aceasta se preîntimpină fri-
gurile fătatului. Până-ce umflătura uge-
rului sa împrăştiat, mulge vaca mai de
multe-ori peste zi, mai bine de patru
decât de trei ori. De grija ugerului se
ţine şi întocmirea unui aşternut uscat
şi cald. înainte de muiare, ugerul trebue
păzit de răceli.

Ţerani români din Şoimuş,

Stîrpirea buruienilor.
Toată grija şi osteneala, ce singura-

ticii economi şi grădinari pun pentru
sttrpirea buruienilor, sânt mai peste tot
zădarnice, dacă nu se pun pe lucru după
un plan bine hotărit şi vecinii, consătenii
şi chiar toţi locuitorii unui ţinut sau ţări.
Pentru-că mica şi uşoara sămânţă de bu-
ruieni este dusă de vânt in depărtare de
mai multe miluri, alte săaiânţuri le duc
pe trupul lor atât animalele domestice
cât şi cele sălbatice, cu patru picioare
sau sburătoare. Aici se poate ajunge
deci la bun sfîrşit numai urmând la lucru
după un plan bine chibzuit şi cu puteri
unite, cum fac în ţările: Bavaria, Wur-
temberga şi Baden, unde economii din

fiecare sat au înfiinţat tovărăşii
de câmp, cari, între altele, se
nisuesc şi întru stîrpirea buru-
ienilor. Primarii comunelor au d&-
torinţa, ca în lunie a fiecărui
an să cerceteze curăţite sânt
de buruieni toate locurile, şi ce-
lor-ce nu-'şi fac datorinţa la
timp, li-se pune un termin
care, trecând fără de-a fi făcut
cele de lipsă, partea lor de cură-
ţire se îndeplineşte de comună
pe cheltuielele celor îndărătnici.

Luareaaminte şi lucrarea oa-
menilor se îndreptează pe agriit
fânaţe şi păşuni, pe coastele
dealurilor, pe rîpi, pe la ieză-
turi, prin tufişuri, cu un cuvânt
peste tot locul, tăind tot felul
de scăieţi şi buruieni, pe cari
nu le mănâncă nici vitele şi a
căror sămânţă, după-ce sar
coace, ar înmulţi din nou truda
plugarilor,

Acele tovărăşii cu o cale
'şi-ar pută folosi lucrarea şi
pentru Btîrpirea insectelor strî-
căcioase şi pentru înmulţirea
pasărilor folositoare prin cru-
ţarea acestora.

O carte de vierit.
Vieritul sau cultivarea viţei de vie

Petru Vancu, învăţător.— Dare de seami. —
Sub titlul acesta dl Petru Vanco,

învfiţ. în Măderat, lângă Arad, a scos de
cărând o broşară de 90 pag. ca 37 ilu-
straţii intercalate in text.

Cartea e împărţită In 3 părţi prin-
cipale, în cari se tractează: cultivarea
viţei americane, cultivarea viţei altoite,
inimicii viţei de viie; car* la urmă un
scurt adaus despre parager, un fel de
maşinărie pentru scutirea viilor în contra
brumei sau gerului.

în cartea sa harnicul Învăţător arată:
ce trebue se facă economii, ale căror vii
s&ntnăpăstuite sau chiarpustiite de filoxeră
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şi peronospord, arată cum se urmează în
timpul de faţă feluritele lucrări ce ştiut

de lipsă pentru aducerea în fiinţă a viilor
de obârşie americană, singurele pe cari
filoxera nu e în stare a le nimici, spune
cum se face sădirea, altoirea şi celelalte
lucrări aşa cum urmează una după alta,
începând dela rigolare până la cules, în-
grijirea vinului etc.

Ilustraţiile numeroase şi bine reuşite
înalţă şi ele valoarea cărţei, înlesnind
foarte mult înţelegerea materialului, ce
ea conţine.

De altă parte, „trăind toată vieaţa
într'un ţinut unde viile se cultivă raţio-
nal", şi unde de zeci de ani se fac seri-
oase încercări pentru plantarea din nou
a viilor pustiite, autorul 'şi-a „câştigat
teoria şi praxa în realitate" cu privire
la cultivarea viţei de viie şi prin urmare
în această broşură, fiind pus resultatul
nnor experienţe (cercări) îndelungate, ea
este cu atât mai binevenită şi mai preţi-
oasă acum, când viile — acest isvor
însemnat de câştig — stint aproape pustiite
în toate părţile.

Ce am avut până acum de acest fel,
ca s. p. „ Vieritul" din „Economia ru-
rală", de Ştefan Pop, „Curs de vierit
de D. Comşa, „Despre plantarea şi al-
toirea viet", de Ştefan E. Cucu, publicate
în „Economul", apoi „Manual practic
pentru cultura viei şi fabricarea vinului",
de V. S Moga etc., deşi în unele din
aceste scrieri se tractează multe materii
mai pe larg, în o limbă mai fluentă şi
într'un stil mai netezit, totuşi ţinând cont
de toate împrejurările noastre presente
şi pe temeiul avantaj iilor descrise mai
înainte, cartea dlvi Vancu este de pre-
ferit.

E drept, că în carte se află mai
multe cuvinte (termini) şi frase nepo-
trivite, dar' acestea se pot corege în
ediţia 11.

Acum, când limba noastră a luat un
frumos avânt, cu deosebire în România,
şi când chiar şi literatura economică e
representată prin scrieri bune ca ale dlvi
P. S. Aurelian, Dimitrie Comşa, Dr. G.
Maior, Ştefan Pop, V. S. Moga şi prin
gazete economice bune, fel de fel nu
eiertats6se mai străcure greşeli lim-
bistice, ca cele din carte. De altfel,
în fond această lucrare e vrednică de
toată lauda şi va face un serviciu foarte

bun, nu numai ţăranului, ci şi inteligenţei
noastre. Dacă la a doua ediţie autorul
va îndrepta greşelile de limbă, atunci
haina bine ţesută şi croită a limbei va
înălţa şi mai mult valoarea acestei
broşuri, pe care o recomandăm cu toată
căldura.

Preţul ei e: 60 cr. (România 1 fr.
50 bani) şi se poate procura dela autor.

Pentru ţăranul român. tat (meşteşugari potrivite cu trebuinţele
■ s&teniior: rotărie, ferărie şi altele). După

Despre acest aşezăment, întemeiat de munc& aPtitudine' orfanii vor fi îm"

Regele României Garol1., „Jurnalul societarei părţiţi în cete deosebite pentru lucrările
centrale agricole" din Bucureşti serie urmă- în fermă sau la câmp. Manca folositoare
toarele: dela câmp şi fermă se va plăti orfelina-

Am spus în revista noastră în Ia- tului de cătră conducătorii moşiei; când
nuarei a. c., că în judeţul Tutova, pe produsul acestei munci anuale va trece
moşia Slobozia-Zorleni, M. S. Regele va peste jumătate din cheltuiala întreţinerei
înfiinţa un orfelinat agricol în amintirea (mâncare şi îmbrăcăminte), prisosul se va
însănătoşărei A. S. R. Principelui Fer- trece în condica orfanului în folosul lui
dinand al României din greaua boală ce propriu. Economiile orfanului 'i-se vor
a suferit în anul 1897, şi drept recu- remite la liberarea lui din serviciul mi-
noştinţă cătră poporul român pentru sen- litar, când e dator să se presente la or-
timentele de dragoste ce cu acest prilej felinat spre a-'şi regula stabilirea: la pă-
a arătat familiei regale. Am reprodus rinţi, la rude, pevre-una din moşiile sta-
în acel număr al revistei şi scrisoarea M. tului sau chiar pe moşia Slobozia-Zorleni.
S. Regelui cătră primul ministru, prin care între ei orfanii sânt datori să se
Maiestatea Sa vesteşte înfiinţarea acestui privească ca fraţi adevăraţi. Sânt stabi-
aşezăment, — şi spuneam, că, fapta Su- recompense şi pedepse pentru pur-
veranului e o continuare modernă a ve- tarea jor în orfeiinat.
chilor obiceiuri ale Domnilor ţărei. - .Hrana va fi simplă, sănătoasă şi po-

Eată acum în resumat complect re- trivită cu condiţiunile în cari se află or-
gulamentul pentru întocmirea şi organi- fauni la eşirea sa din orfelinat. Pe cât
sarea acestui orfelinat agricol; „Monitorul pută, orfanii vor cultiva singuri
oficial" îi publică, pe larg în nr. dela 10 toate productele necesare hranei lor.
Mnjii o /»

Toate serviciile gospodăriei şi ale
Scopul aşezământului este de a primi caseî vor fi îndeplinite exclusiv de cătră

şi de a creşte băieţi orfani şi săraci, mai orfani, alegându-se cei mai vîrstnici pentru
ales fii de militari; de aleda o educa- ocupaţiunile cele mai grele.
ţinne morali, şi de a-'i pregăti la vieaţa Portul orfanilor va fi aaem6nat cn
agricolă prin practică ş. pnn dobândirea rom& practic higieniC)
cunoştinţelor necesare unui ţfiran, bun £fi fă
gospodar. T

0 ~ . T , ... , Orfelinatul va fi condus de un director,
M. S. Regele Carol I. va îngrijide

# a Auguatului fondator
Întreţinerea orfelmatulw. Se va pnm ta un raport degpre mergol
în orfelinat un numSr permanent de cel aşez6m&ntulai lnsoţit de un extract
puţin 30 de orfani. comptabilităţei. Preotul moşiei va fi tn-

Admiterea se va face, în luna Oc- sărcinat cu învăţământul religios. învă-
tomvrie, în condiţiunile următoare: afi ţătorul va preda învăţământul primar, va
orfan de tată sau mamă, sau de amândoi ajuta p e director în îndeplinirea îndato-
părinţii (copii părăsiţi de părinţi sAnt con- ririlor sale, va însoţi pretutindenea pe
sideraţi ca orfani); a avă vîrsta de 8 ani orfani, şi va avă supravegherea înternft a
cel puţin, 13 ani cel mult; afi născut orfelinatului. Un conductor agricol va
din părinţi cu desăvîrşire săraci, dornici- iniţia pe orfani la toate cunoştinţele teo-
liaţi în ţeară sau morţi în ţeară; afi retice şi practice ale vieţei agricole şi va
sănătos. Fiii de militari vor fi totdeauna av& toată supravegherea gospodăriei ex-
preferiţi. Cererile de admitere trebuesc terioare. Un econom-bucătar, cu ajutorai
adresate Regelui. Orfanii vor sta în aşe- ceior mai mari dintre orfani, va îngriji
zământ până la împlinirea vîrstei pentru de toate trebuinţele casei şi de serviciul
serviciul militar. bucătăriei.

Pentru fiecare orfan se va întocmi Ziua de 12 (24) August, aniversarea
un dosar special, in care se vor păstra: naşterei Principelui Ferdinand alRomâniei,
cererea de admitere, actele de naştere şi va fi sărbătorită în amintirea însănătoşărei
botez, certificatul de vaccinare şi certifi- Alteţei Sale Regale. în acea zi toţi or-
catul medicului, care arată că orfanul e fan ji, Cari vor fi fost crescuţi în orfelinat,
sănătos şi fără boale organice. VOr fi datori să scrie directorului, infor-

Instrucţiunea va cuprinde un învă- mându-'l de situaţia lor morală şi ma-

ţământ corăspunzător cu clasele primare terială.
rurale, însă cu noţiuni complecte de agri- Acest aşezământ e poate cea mai
cultură, viticultură, grădinărie şi în genere şcoală din câte avem până azi
de toate cunoştinţele necesare unui ţăran jn ţeara. Modul în care e alcătuit do-
român şi cu aplicaţiunea lor raţională în vedeşte, că M. S. Regele înţelege perfect
practică. Orfelinatul va avă o bibliotecă trebuinţele moderne şi de progres sănătos
şi colecţiuni demonstrative; cântul şi exer- pentru ţeară.
ciţiile militare vor fi obligatorii. Un în-
văţământ profesional se va întroduce trep-
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Sfaturi economice.
Pentru-ca porcii de îngrăşat se

mance bine.
Se întâmplă adesea, că neavând yoe

de mâncare, porcii de Îngrăşat rămân în-
dărăt cn creşterea şi mai uşori la cumpănă.
Pentru a avă porcii neîntrerupt voe de
mâncat, un mijloc simplu de probat este
a le da în fiecare zi câte două mâni pline
de ovăs sărat. Se ia ovăsul cât e de
lipsă pentru două zile, se toarcă într'un
Tas, astfel ca peste fiecare pătură de ovăs
să se vină o subţire pătură de sare,
peste care, după-ce am făcut o apăsare
cn ambe mânile, se toarnă puţină apă.
Vasul însă nu trebue umplut cu ovăs
sărat, pentru-că acesta se umflă. Porcii
astfel tractaţi yor mânca cu poftă ori-ce
nutremânt, yor creşte şi se yor îngrăşa
văzând cu ochii.

Nimicirea strechei.
Strechea pricinueşte vitelor multă

nelinişte din lunie până în Septemvrie.
Prin împungere nu numai că le face răni,
dar' le reţii dela îngrăşat şi le faci de
împuţinează laptele. Aţîţarea pielei, ce o
pricinueşte larva (omida) acestei muşte
timp de 9 luni, cât se ţine ea în pelea
animalului, are urmări stricăcioase nu
numai asupra nutrirei, ci şi asupra laptelui.
In fine scade şi preţul pelei din causa
găurilor, ce le face omida prin intrarea
şi eşirea sa. Unicul mijloc pentru delătu-
rarea sau măcar micşorarea acestui rău
este pustiirea după putinţă a strechei.
Spre acest sfîrşit este de lipsă a strivi
toţi coşii animalelor primăvara la timp
potrivit. Aceştia sânt de a se strivi cu
ajutorul unui cuţit mic şi a se nimici ce
se află în ei, pentru-că din fiecare larvă
rămasă în vieaţă se poate naşte o streche,
care se înmulţeşte earăşi prin punerea
de ouă.

O regulă de mare însemnătate la
cultivarea legumelor.

O cerinţă de căpetenie la cultivarea
legumelor este: a săpa pământul afund,
«-l gunoi bine şi a-'l lucra pentru-ca să
devină pufăios. Urmând acestei regule,
se poate aştepta o recoltă bună chiar şi
umblând timp nepotrivit pentru plante.
Legumele dintr'un pământ afund lucrat
şi bine gunoit pot să se desvoalte săptă-
mâni de-arîndul fără a suferi de secetă,
pe când cele cultivate într'un pământ
lucrat numai pe deasupra foarte uşor se
ofilesc şi nimicesc.

Din traista cu poveţele.
— Răspunsuri. —

I. O. în Suriul- de-jos. încât ştim noi,
firmele fmprotocolate au drept a vinde măr-
furi şi In tîrguri străine. E bine totuşi sâ
faci Înştiinţare verbală la pretură.

Dela „Reuniunea sodalilor români
din Sibiu".

Act de recunoştinţă.
Generosul şi ilustrai bărbat al naţiunei

dl cavaler Constantin de Steriu, mare proprie-
tar ai bancher în Braşov şi Bucureşti a bine-
voit a dărui Reoniunei noastre, şi Îndeosebi fn
favorul ezposiţiei industriale ce intenţionăm a
aranja tn toamna a. c., soma de 5 fi.

Primească generosul domn cavaler de
Steriu pentru această plăcută surprindere fă-
cută modestei noastre Reuniuni, recunoştinţa
membrilor Reuniunei noastre.

Din şedinţa comitetului „Reoniunei so-
dalilor români din Sibiiu", ţinută la 9 lunie
n. 1898.

" Victor Tordăşianu, George Poponea,
preş. notar.

Ştiri economice.
Tiile şi pometurile în România.

Despre starea viilor şi pometurilor foile din
România scrin următoarele:

Bacă pentru agricnltnra propriu zisă
anul acesta, cu prea puţine excepţiuni, va fi
unan bun şi poate un an de belşug, nu putem
spune tot astfel şi pentru vii.

Vegetaţiunea viilor este destul de fru-
moasă in toată ţeara, dar' rod nu e aproape
de loc. în nici o podgorie a ţârei nu se
semnalează vr'o prodacţiune care se atingă
mijlocia. în asemenea condiţiuni este înve-
derat că preţurile vinurilor sânt tot urcate,
şi după toate probabilităţile aceste preţuri se
vor ţiră. Vinurile de Dr£găşani se vând pe
loc cu 7—9 lei veadra; cele de Odobeşti cu
s—B lei, car' cele de Cotnari cu 15—20lei.

în partea de sus a Moldovei din contră
de vr'o 2—3 săptămâni nu mai plouă, timpul
e rece şi vânturi mari.

Cu poamele nu stăm mai bine, afară de
cireşe cari sflnt multe, merii, perii etc. vor
da foarte puţin anul acesta dincausa timpului
nepriincios la înflorire şi din causa omizilor,
în toţi anii sânt, dar* anul acesta ele au fost
aşa de multe, că au atacat pomii şi chiar
livezi întregi.

Filoxera la rîndul ei continuă drumul
început. în podgoriile infectate de curând,
pe fiecare zise găsesc alte focare nove. Aşa
sa descoperit de curând vr'o 6 focare In co-
muna Baloteştj, ce se ţine de podgoria Odo-
beşti şi sau luat măsuri de stîrpire.

însoţire Maifftisen. Ni-se scrie:
însoţirea de credit sistem Raiffeisen — din
Poplaca, fondată la stăruinţa comitetului cen-
tral al „Reuniunei române de agricultură din
comitatul Sibiiutt , după-ce statutele au fost
luate la cunoştinţă de tribunalul reg. din
Sibiiu 'şi-a început lucrarea. Ţinem a în-
semna aci numele celor puşi în fruntea acestui
aşezământ folositor. în direcţiune sânt: pre-
sident: Coman Baca, paroch, vicepres.: Ioan
Oprif, econ., car' membri: Stan Olariu, Ioan
Giurca şi Ioan Foamete (Sumza) economi. Con-
siliul de supraveghere e compus din: Opri?
Avram, preşident: Opriş Opriş, vicepres.;
Oprea Tănasă, Oprea Avram şi Opriş Munthiu,
toţi economi. De cassar este ales dl notar
Aureliu Milea. în asemenea mânipusă încre-
derea membrilor îneoţirei, avem nădejde, că
frumoase şi folositoare treburi se vor face
în Poplaca.

Linia ferată dela Rîmnicul-Vâlcei la
Călimăneşti (România) e gata şi se deschide
Luni, în 27 I. c.

Caleaferată depe Târnava-mică,
care e făcută până la Bachna, sa deschis şi
sa dat comaniuaţiei în 15 ]. e. Direcţia
căilor ferate vesteşte, că la staţiile Cetatea-dc-
baltă, Dicio-S.-Mărtin şi Bachna, de pe această
linie, se pot învagona vite pentru transport.

Primejdia viilor. în viile dela Do-
briţin sa ivit acum de curând un duşman
cunoscut al viţelor de viie, moliile de vii.
Pagubele causate de aceste molii sântfoartemari.

Ţeara-Noastră.
Descrierea Ardealului spremează-noaptedela Mureş

de
Silvestru Moldovan.

(Urmare).
Baia.

Dela Lupşa în jos valea Arieşului începe
a să strîmta si devine tot mai romantică. Tre-

)

cern prin comuna Muncel şi apoi nu preste
mult zărim în faţa noastră, pe ţermul drept
al Arieşului, un puternic picior de munte,
la poalele căruia, pe o înălţime vedem ridi-
cându-se ca o sfântă sentinelă, o biserică româ-
nească, car' de vale să extinde un mic orăşel.

Piciorul de munte să cheamă Colţul-
Băiei, car' orăşelul dela poalele lui e Ofen-
baia, pe care poporul o numeşte de obi-
ceiu Baia.

Baia este aşezată pe malul drept al Arie-
şului, în o posiţie foarte plăcută. Valea ei
de formă rotunjoară, e mărginită în semicerc
de dealuri şi să deschide spre Arieş, care pe
ţermul stâng e însoţit de dealuri cu coaste
păduroase.

Printre dealurile ce împrejmuiesc Baia
spre meazăzi, 'şi-au făcut loc vâlcelele Hirmă-
neasa şi Cioara, ale căror văi să afundă printre
coastele de dealuri, asemenea unor brazde
uriaşe.

Baia este o localitate băieşească veche.
Băile de aici odinioară erau foarte bogate,
încât muntenii le numeau cu cuvântul semnifi-
cativ : Bogata dela Baia şi erau exploatate în
mare măsură. Să zice, că pe atunci să aflau
aici în lucrare 32 de cohuri, ale căror urme
să cunosc şi azi pe valea Cioarei şi cu deose-
bire pe cea a Hărmănesei.

Dinacest timp a rămas tradiţia desprecămă-
raşul din Baia, păstrată de scriitorul arde-
lean din veacul trecut, Fridwalsky. Să spune
adecă, că pe când domnea asupra Ardealului
craiul românesc al Ungariei, Mateiu Corvinul,
în Baia se afla un cămăraş, care îşi adunase
averi uriaşe şi era atât de îmbuibat, încât
porund să 'i-se facă 12 tăiere de aur şi când
mergea undeva călca pe ele, ca să nu atingă
cu picioarele ţărîna netrebnică. Mateiu aude
de îmbuibarea cămăraşului, şi după-cum îi era
datina, să îmbracă în haine ţărăneşti şi soseşte
necunoscut la Baia, ca să se încredinţeze cu
ochii despre cele auzite.

Şi cată, mă rog, că numai deodată se
iveşte pe stradă cămăraşul şi păşeşte cu în-
gâmfare de pe tăier pe tăier, car' servitorii
mutau tăierele mereu înainte, ca stăpânul numai
pe aur să calce.

Regele Mateiu a tăcut şi a plecat din
Baia, dar' pe păretele casei unde trăsese de
gazdă, a lăsat scris că el a fost în Baia şi a
văzut pe cămăraş primblându-se pe vase deaur.

Cămăraşul, care cunoştea iscălitura lui
Mateiu, ştiindu-se cu musca pe căciulă, tăcu
şi el, dar' în ziua următoare luă lvm ea *ncap, peri fără de urmă, încât nu 'i-s'a mai au-
zit nici de nume.

uriaşe
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Afară de cohurile vechi din veacurile tre-
cute au mai fost la Baia, în orăşel, alte cohuri
mai nouă, ridicate de stat, cari însă sânt de
mai mulţi ani părăsite şi stau pustii. Zidirile
lor fac o impresiune tristă asupra călătorului.
Aceasta impresiune nu să şterge nici la ve-
derea frumoaselor şteampuri din Baia, căci
şi aceste sunt în neactivitate. Şteampurile au
fost construate de curând şi după cel mai
nou sistem de cătră o societate minieră străină,
care are în stăpânire cele mai multe băi. De
present însă minele nu sânt în lucrare şi în
locul zuzătului de şteampuri şi a petrecerilor
lărmuitoare şi vesele ale băieşilor eşiţi din
adâncimile pămentului, pe stradele Baiei sa
înstăpânit liniştea şi tăcerea. Minele şi cohu-
rile pustii, şteampurile tăcute şi stradele goale...
toate să pare că jelesc timpurile bune din
tre:ut... Dar' locuitorii din Baia cred, că
aceste timpuri să vor reîntoarce nu peste mult,
când minele vor fi exploatate de nou. Aceasta
credinţă să susţine şi prin împrejurarea, că
şteampurile sânt grijite şi ţinute în bună rân-
duială pentru o eventuală întrebuinţare. în
minele Baiei să află, afară de aur şi argint,
telur-sylvanit, care este o raritate în băile
noastre.

Astăzi Baia, cu casele sale curăţele şi
atrăgătoare, este un centru de oare-care în-
semnătate pentru Românii din împrejurime.
Aici să fac tîrguri de săptămână, să află o
scoală bună, un institut românesc de credit
şi păstrare (»Munteana«) şi scaunul unui pro-
topopiat român gr.-or., protopopiatul Lupşei,
de care să ţin 27 de parochîi, cu 16.178 de
credincioşi. Numărul locuitorilor Baiei este
de 961, dintre cari aproape 800 sânt Români,
car' ceialalţi Nemţi şi Unguri. Ei să ocupă
cu economia şi cu construarea de clădiri de
lemn, dar' să pricep şi la lucrarea minelor,
căci mai toţi au fost băieşi. Lucuitorii Baiei
sau împuţinat în timpul din urmă, de oare-ce
mulţi mineri au emigrat, ducându-să în loca-
lităţi băieşeşti.

Străinii, în parte românisaţi, sânt rămă-
şiţe de-ale băieşilor veniţi la Baia când lu-
crarea minelor era în floare. în timpurile
vechi au imigrat aici mulţi băieşi străini, cu
deosebire Nemţi, cari au dat nume nemţesc
Baiei. Numele vechiu al ei este românesc:
Baia şi Baia de Arieş (tradus pe ungureşte
Aranyos-bânya). Alăturea de acesta însăfigu-
rează prin documente şi numiri nemţeşti,
precum Ovenberg, la 1391. Umberg, apoi
Offenburg şi Offenbânya. Acest din urmă,
care azi să foloseşte în limba ungurească, e
ticluit din numele nemţesc (Offen) şi româ-
nesc (Baia) al localităţei. (Va urma).

CRONICĂ.

Luni a fost eliberat tot din SegJudin pe cari le împrumuta dela nevasta morarului
părintele Rubinovici. Privitor la aceasta ni-s9 nostru Ilie Lazar. Oamenii văz6ndu-o îmbră-
scriu următoarele: cată româneşte au constatat cu toţii, că ti

Rînd pe rînd temniţele Seghedinulai $e(*e cu ma* decât haine ungureşti,
eliberează pe câte un Român, ca dupâ Doara hotărtt 4 UmbU de
cuc" pe vum», y încolo îmbrăcată româneşte.
lungi şi grelesuferinţes6respire aerai .
libertăţei in mijlocul celor doriţi ai Bei. Chibritele lui „Emke\ Aşa se

Zilele trecute a părâsit temniţa dl (?) M £mkf nuBe
rucian imu. pagă; sau de se propagă — nu lumi-

Luni, In 20 luuie, a fost eliberat neazi Pentru .ca comitetul acestui patrio
_

părintele Mihaiu Rubinodin Bruznic tic sa văzut Îndemnat si
(Bănat). facă contract cu o fabrică de ce

Părintele Rubinoviciu condamnat de Kva pune gerviciul aentribunalul din Lu?ojpentru o pretinsă Fabrjca din Budapesta >ţw> B>.
„agitaţie a trebuit să expieze cu ti lunilegătuits8lifereze chibrite patriotice ca
temniţă (le stat aceasti crimă a sa, inB jgnU kulturegyletiste, şi să jertfească
având să mai plătească încă şi o amendă 10„/o din preţul vfenzărei în
de 50 fl. „culturei" urmărită de Emke.

Rămâne acum Închis singurul Român v# m M. şi „Entke'dl GeorgiuÎnvăţătorul nostru se yor cătrMli lnmillezedin Tur (lângă Blaj), care pe lângă chi- negre a,e maghiarisărei.
nuitoarea singurătate mai sufere şi prin Români,g 6 y6feriţi deci şi mai mnlt
unele neajunsuri şi rele ştiri ce-'i vin de aceste lucruri cătrănite, pentru-câ cătr.-
de acasă... Nn, e Tenjnog. stricj nespus, chiar şi

-r» , „ . „ , când se pare că luminează.Prima agentură română pentru F

cereale fi a/aceri comisionale. Din Pan- *
ciova ni-8e scrie, că la sftrşitul lui Maiu, un Daruri bisericeşti. Ni-se scrie:
Român, dl Alexă Voim, a deschis acolo, sub Pentru înfrumseţarea sfintei noastre biserici
firmă împrotocolatâ prima agentură pentru 1D Vişag, dl Ioan frias, morar, dimpreună ca
cereale şi afaceri comisionale. soţia sa Catarina, au dăruit 2 prapori irnmoşi

Dl Voiua, râzimat pe prm sa vast* câ- '\pret 25 1
I.A,Bm,nea ««■»

ştigată ta decurs de un şir de ani pe terenul Sabl°a °#ta' f ISnga aceea .f ,
n soc|e^t9

economic-eomercial, cu deosebire lasă având eu a,t! 'f6l *?â T T C°.eCtat
A i , y # . , , ... o sumă de peste 34 fl. spre scopul mai susdestoinici» recunoscută înaintea producenţilor . „ . . . . * ti. ., . , indicat, a mai cusut încă alţi patru praporidimprcjural Pancmei, tn ce pnvejte vinderea, „retinde ceva nentru oßtenealăcumpărarea de tot soiul de bucate, promite de a Pretinile ce" P 6""" ostenea a.
a, . , ... . ofv ' \ . Pentru aceste frumoase daruri şi nobile fapte,a-si da silinţa, stăruind ca muşteriu sei, şi cu ~ * , .. , „ ., ~ A * * , , , * Ir Dumnezeu răîplătească-le cu bme! Pentrudeosebire poporul dela sate, ca economii pro- T r * ,
ducenţi, sfioşi poată valora productele pe lângă °pic * *nui, preo gr, ca .
cele mai bune preţuri şi se-'şi poată procura La „Reuniunea sodalilorromâni
tot felul de recuisite economice cu preţurile SiMiu", precum aflăm, sa sporit na-
cele mai scăzute. mărul membrilor ajutători cu următorii: Iri-

Spre acest scop deci, în biroul seu, Ia mie Răduţ, notar cercual în Racoviţa; Mihail
cererea şi dorinţa ori-cui, va fi îngrijit ca la Hager, proprietarul „Stadtparku-ulni, car' al
ori-şi-ce fel de ramuri economice comerciale celor ordinari cu următorii: Pe<TU Moga, Za-
publicul se fie servit cu promptitudine şi acu- harie Moga, măiestri franzelari; Isidor Grin-
rateţă; mai departe se dau tot felul de infor- deanu, Alexandru Lucian, Nicolae Pop, Nico-
maţiuni exacte ca privire la preţurile bucate- lac Domnariu, toţi măiestri cismari; lacob
lor, respective la fluctnaţiunea şi variarea ace- Marchiş, măiedtru rotar; Iosif Joandrea, ma-
ior preţuri, ceea-ce pentru orientarea produ- iestrapardositor; Iosif Lazar, măiestru morar;
cenţilor ede mare însemnătate. In legătură Ioan Goga, măiestru cojocar; Mihail Simoneti,
şi atingere cu cele mai mari şi solide firme, Bodal franzelar; Iuliu Oprişor, sodal curelar;
dl Voma face ca productul producenţilor să-'l Nicolae Joandrea, Cornel Horgoş, Toma Vin-
valoreze la atari firme cu preţuri pe cât se ttlă şi Nicolae Stroilă, toţi sodali tipografi;
poate de favorabile. Ioan Bogorin, Ioan Oprişor, Mihail Bolta, Lau-

Toate aceste servicii le îndeplineşte pe renţiu Chemendi, Constantin Lazar, Ioan Val-
lângă unele taxe modeste. can, toţi sodali cismari.

Pe cât ştim, această agentură este prima *
întreprindere românească de talul aceßta nu nu- „Nemxeti Szdvetseg" printre tto-

Miberaţif Aflăm cu bucurie, că dl mai tn panciova, ci în întreagă ţeara. mâni. „Harnicul 44 şi universalul Herczegh, s
Crucian Sitnu, bravul învăţător din Cinfudiu * compus deja pe lâna lulie programul aispră-
(lângă Biaj) împlinindu-'şi osânda a fost cli- Se vaiahi#eaxă lnzădar, Maghiarii vurilor" viitoare, ale „ingenioasei" sale crea-
berat din temniţa de stat a Seghedinalui, la ge vaiahisează. îndeşert e toată munca kal- ţiuni Nemxeti Szdvetsdg. Conform programului,
15 1. c., 8 ore dimineaţa. Dl Simu, condamnat turegyleturilor, cătrănite şi necătrănite, în nonele fiascuri au sătie: la 10 lulie în Deva,
dimpreună cu părintele Vastlie Morariu , închis deşert e toată sforţarea lui „Nemzeti szovet- unde vicecomitele Hunedoarei HoUaky Ar-

acum în Vaft şi cu teologul Ioan Simu, cli- s^g« Maghiarii aruncaţi în marea românis- thur să oboseşte colosal de pe acum pentru
berat mai înainte, pentru-că au înfiinţat cor mului se Yalahisează, nesiliţi şi cu dragă reuşita adunărei constituante.Ini7lulie se
de ţerani în comună şi au cântat ,Deşteaptă-te inimă, tn ciuda protecţiunei excepţionale a va constitui filiala din Sibttull In fruntea miş-

Homâne* — a stat opt luni de zile în tem- gatului, a gendarmilor şi a tuturor Jeszenszky- cărei din Sibiiu, au pus un jude de tribunal
niţa, având se mai plătească şi o amenda de lor Eatft Un cas dintr'o miie: din loc, pe Ban Ferencz. Herozegh Mih.il>.

..ioo fi. Din Alămor ni-se Bcrie: Soţia învăţă- cu mare soită sflut aşteptaţi în ambele
tx I torulai de stat, Szilâgyi Jozsef, care a aflat locuri.
I>e«i slăbit trupeşte, tn ur

revoluţia* dia Alâmor, bla- în curăad, poate tot tn lulie, wva ca»;
U *orsuferinţe, dl Smu. e,.t dm W Sului dia Alba-I.lia, stitul filiala din Bla/.ZTa1: "Mf/m"Uel

l
e"LtoUte _se îmbraci adeseori In haiae româueştinumai decât spre casa, la dorita sa iamuie. lluw "
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Cantorii români la împăratul. mită pe Herczegh Mibâly, care acum este foarte Se satură de maghiarisare. Ha-
Cantorii români din Bucovina au aleß o depu- pătruns de afaceri teatrale. zdnk publică scrisoarea desperată a unui
taţiune cn măcinare» se se presente la . ziarist Magyar Gyula, care se plânge de'TomâfdTt p nenum6ratele n6cazuri ce.., ajaDg de „taiplăţile, caei fondul religionar roman de 20 Pragaînmuseul cehie desvălirea bustului lui Pa- T., .. . TT r..milioane de florini, de unde sânt plătiţi, e lacky, uu istoric vestit aî Cehilor. Sărbarea a fost totl Jldovu cu numele Ungar ori Schle-
al bisericei române, car' nu al străinilor cari foarte reuşită şi neconturbată de demonstraţiipo- singer, sau schimbat în Magyar.
se înfruptează din acest fond constituit de litice, la cari se aşteptau Cehii. Au luat parte la Darea comunală pentru vre-o 5—6
Stefan-cel-Mare. serbare representanţii academiei din Peters- inşi 'i-se cere tot lui. Din Viena 'i-se

burg, Moscva, Zagrab, ai societăţilor culturale cer 5000 fl. pentru un locomotiv ce ar
JertfeleUmbei maghiare. Tribunei din ţeară, si oraşelor mulţi profesori şi şefii fi cump6rat d iîn Viena n>a fofit'i-se sene dm Blsi, cu datul 17 lume: oficiilor pubhce şi private. . , . . .. , w , , ». . , „ . , , A. cand, şi locomotiv na văzut decât în că-Azi sa sftrşit cu examenele de cuahficaţie * _ .

a învăţătorilor şi comisarul guvernului a dat Bancă ungurească /alimentată. onK Nevas a î-s a sup ra oc, c a
notă rea din limba maghiara la 16 învăţători, Sftnt deja doi ani de când banca ungurească primit într'o zi un act dela tribunal în
din 37. Din alte studii au picat 3. Sau supus din Sighetul-Marmaţieia falimentat, păgubind causă de divorţ... etc.
la examen şi 4 învăţătoare şi au reuşit toate. oamenii numai în depuneri cu două milioane Eată urmările maghiarisărei de nume.

florini. In 9 lunie au ţinut deponenţii în ye fac de rîs BMagyar-i".
' i " Sighetul-Marmaţiei o conferenţă. Au hotărît .DinBistriţa ni-se scrie: Din prilejul vi- 6

v . . v . . : , . , *"x « m vj *. t *r * t>* i i * * se ceara ajutor dela guvern şi au autonaat o ~ , t ui /sitei Archidocelui Iosif în Bistriţa, oraşul a fost ...... , . , - , Secerişul morţet. într'o mahala (parte
**■ " n» a " comisie de cinci membri, se faca paşii de . . T;. . , \ I<k . . - ,decorat cu mare pompa. Mai mulţi fruntaşi .. y . . ' .. . , v*r , de oraş) a Vienei sa întâmplat un foarte rar

0 . , . " ■ n d.. -nri7lJPsă pentru urgentarea chestiei la tribunal. : „ , . ..,e . ,Saşi, între cari şi Dr. Kelpp şi Dr. CariLang * *.. , " , f ţ ... şi gguduitor cas. Moartea a nimicit într'o sin-
'şi-au decorat casele cu Bteaguri săseşti şi ?gU Bau ur 80 .mai .n?*, gură zi o femiilie întreagă: moşul, fiiul şi. . . dări prăjite şi au înaintat ministrului de justiţie ° . . TT , x. A

® . .'şi-au încuiat porţile ca se nu poata Intra s*. . v y . . , nepotul. Un bătrân de 87 am cu numele
iix- i-.- -x t . t wa 4. o petiţie. în care cer punerea sub acuaă şi tot- . . , . w v ... � ,poliţia. Căpitanul poliţiei cu mai mulţi detec- ,xv , y y. v Knoka, a avut o mica prăvălie. In timpul.. . S. # A , A , -p* odataceamai stricta procedura judecătoreasca ~ . , . ... . .Jr , , . . ,x . .bvi au pătrnns în curte cu forţa şi la Dr. ... ~ ~ f. , Y . . A , dm urma sa simţit foarte slab bi bolnăvicios,„, T .iv . , , , \ a membnlor dm direcţiunea băncei, facâadu-se , . .... v ... . , .Cari Lang au rupt lacatnl dela pod şi au . , . . . . sa retras deci dm prăvălie şi a predat-o niu-.*. ~ ".». .i xr * şi secuestru pe toata averea mobila şi imo- . . . . , . . v .confiscat steagurile. Atât dl Kelpp, cât şi ace jora Im seu. Acesta era da 54 ani şi veduv.

Dr. Lang au făcut arătare criminală la tri- *
M Nu mult a putut nici el conduce prăvălia,

buna), pentru încălcare de dornicii şi spargere căci o boală acută de plumâni '1-a slobozit la
de lăcat Inspectorul gendarmilor. „Verord- păt. Prăvălia a rămas atunci Ia fiiul acestuia,

" nnngsblatt fur daß k. u. k. Heeru publică un tinâr de 24 an i. Ticerul Krioka a fost
Vngurul totUngur,si în Romărca M, 4 denumit pe dl foarte zeloB ÎB con(iuceres negoţulni şi îşi tn-

nia. Din comana Viziru (lângă Brăila) se . Szenthyorgy yi mtorima. de grijes în acelaşi timp cn diligenţi şi iubire
scrie unui ziar: secţie în ministerul de răsboiu, inspector al bolnavii. Boala de plumâni, se vede, că a tre-

De mai moltă vreme sa pripăşit în «6D(iarmeriei - ; ent dela tată la fim, căci 1-a doborlt şi pe
pnmnna np ia"* «iţi «fr«nî hî acesta Ia pat. Marţi dimineaţa a murit ântâiuaceasta comuna pe lângă slţi strani şi Căderea unul teatru unguresc. bătrânul Krioki dună Drânz ficiorul si searaun ungur anume Ferencz Bortha. E mare supărare în israilul unguresc. Di- ota înmorSat rtoU r^Acest individ aduce cele mai mari neajunsuri Io- rectia UDffuregc din p- a tinut

nePotul' Jol tomormentetpe toţi trei, In
cnitorilor. Nn este zi ca .8 an insulte san bS In- ( STJSSSU * 2Ti hoS .
jure pe vre-un biet satean. Aşa pe Neaga teatrului de acolo. Foile ungureşti Secetă în Arabia. Ziarul arab „Sanaa"Şerbănescu, '1-a insultat de mai multe-on ame- ţin ftfât de toBemndtă chestia teatruiui, încât din vilaetul lemen (Arabia) spune, că secetaninţându- chiar cu arai e. A ts-data sadaa 0 recomandă înaintea ministrului şi zic, că creşte acolo din ce In ce mai mult. Popula-în casa locuitorii ui Dobre Gr. Vlad acoenin- BDBţinerea unui teatru unguresc în Pojon nu ţia districtelor răsăritene ale vilaetului, emi-

ît l- u
U CU »j' JŞI pe Z:0;.1! 1 a ar trebui să-'i sparie dela cele mai mari jertfe grează spre cele dela Veet. în oraşul Ho-şcoaîa îi bate, (And e beat, aşa ca bieţii copii materiale. Nu vor arunca oare o dare nouă pe deidah domneşte foametea. în sandjacul Ho-

-8 se" şl Bch,mbe caca - capul sărmanei poporaţiuni din Ungaria, ca deidah na plouat de şese luni. Guvernul ge-
Pe lângă toate aceste fapte barbare mai se poată susţirâ încă o trupă vagabundă de neral al provinciei a constituit comisiuni spe-

are obiceiul de a fura aproape tot ce întâi- teatralişti jidano-maghiari? ciale pentru a veni In ajutorul celor flămânzi,
neşte în cale. * Sau deschis liste de subscripţii. Taxa de în-

Sau făcut mai multe plângeri primăriei Q mU lare ciudată. _
ziarnî trare a cerealelor a fost desfiinţată până Ia

locale în privinţa acestui Ungur. nGalaţii« povesteşte următoarea tncetarea »ecetei
* ciudată întâmplare:

Blamajul Maghiarilor la Lon- AZi dimineaţă primarul unei comune din
dra. UD impressavio, un di.ector şi o trupă judeţul nostru sosi, prin bariera Tecuciului înde actori jidano-maghiari aa plecat şi aau tot ; oraşU j nostru, ca să facă mai multe ttrguieli.
dus până au ajuns la Londra. Au plecat din VeniBo eu însoţit de goţia sa şi 0 C().
Budapesta cu gândul, ca un jumătate de an pHă tn fragedă yîrstă Jadeţeallui f Bo3 it în
să .delecteze- vezi, Doamne, publicul exposi- orBŞj ffi!flă cănjţa în vale şi merse gS tîrgQ.
ţiei etnografice din Londra, cu producţii de j pe Femeia mai stătu câtva timp
artă ungurească. Cinci săptămâni aau produs j n̂ g- cgrttţâţ ap oj venind copilei somn, femeia,
cu blamaj permanent. au fost ca mumâ îngrijitoare, o înfăşură într'o cuver-
de cea mai miserabilâ categorie, Incassări de ţurg 0 culcă In fundul căruţei. După aceea
bani prin urmare nu sau putut face şi trupa plecă şi ea după tîrguieli.vagabundează flămândă şi goală şi fără adă- « . . , ,

M. A- j . r j " " u 1° »psa ei veni şi soţul cu un sac con-post pe stradele Londrei şi antişambreaza pe ... 1 A -, .f . . j . . ■»-, . . ţinând 70 chilograme de peşte ce cumpăraseb câte un filantrop cerşind ajutor. Pe cei mai * .. . V L„„
goli şi prăpădiţi ti expedează rlnd perind d!° "rg, 8' nenorocitul_ tată, neştimd ca co-

acasă la Budapesta, par force, căci l»ni de p 811 ,B,§lltă ,n fundul carute'-
drum nn sflnt. Ci rămaşi ta Londr» cântă trin" peştele deMOpra e

U localuri de mâna a treia, să-'şi câştige mă- So,ind mnma lntreba"d Pe bărbatnl
car atât să no moară de foame. Poporaţia f' ce . B a făcut c«Pila ,or' acesta t6mase
Londrei este scandalisată grozav de arta an- împctrit.
gurească. S'an produs bine făloşli noştri U>- După-ce trecu nefericiţilorpărinţi prima
guraşi cu arta lor. Le gratulăm. înainte nu- spaima, deteră peştele la o parte şi durerea
mai tot aşa. lor fu sfâşietoare găsiudu-'şi copila moartă.

Se vede, că au nimerit rău Maghiarii cu Autorităţile, înştiinţate,au constatat caşul,
alegerea impresariului Kirâlfy, trebuia să tri- *

RÎS.
Răspuns bun.

Un solgdbirău ungur întâlni pe un
ţăran român care venia din oraş.-- Ce se mat aude pe la oraş,
bade loadere? întrebă solgdbirăul.— Ce să s'auddy dle solgdbirău,
răspunse badea Toader. Pe tâlharii cei
mici îi spânzură, dar' dinaintea celor
mari îţi pleci căciula. Bună ziua dle
solgdbirău, adause apoi ţăranul, plecân-
du-şi căciula până la pdment.

POSTA REDACŢIEI.
Un Neoltean. Urmează în nrul viitor.

* Abonent nr. 8782. Mergi în oraşul cel mai
apropiat la o bancă sau la yre-un bancher, unde vei
găsi foi (d. e. „Mercur") in cari se publică toate tragerile.

Pentru redacţie fi editură responsabil: Andreiu Balteş.
Proprietar: Pentru „Tipografia" societate pe

acţiuni: V. H. Dressnandfc
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FOAIA POPORULUINr. 25 11
Călindarul sSptSmânei.

Zilele Călindarul vechiu | Călind, nou Soarele
Dumineca a 3-a d. Ros., gl. 2, sft. 3. r&s. ap.

Dum. 14Prorocul Eliseiu 26 leremia 4 47 56
Luni 15Prorocul Amos 27 Ladislau 4 47 56
Marţi 16S. Tihonfăc. demin. 28LeonPapa 4 47 56
Mere. 17 Muc.Manuil 29 (f)Pet.Pav. 4 57 55
Joi 18 Muc.Leontie 30PaulGed. 4 57 55
Vineri 19 Ap. luda frat. Dlui. 1 lulie Teodor 4 5 755
Sâmb. 20 S. Muc. Metodic 2 Cerc. Mar. 4 5 755

Concurs.
Pentru ocuparea postului de

învăţătoare la şcoala comunală din
Veştem (corn. Sibiiului) prin aceasta se
escrie concurs.

Emolumentele:
1. Salar anual 300 fl. solviţi în rate

lunare.
2. Relut de lemne 24 fl., în două

rate semestrale.
3. Cuartir liber în edificiul şcoalei

şi grădină in extensiune de 400D.
Doritoarele de a ocupa acest post au

de a-'şi subşterne rugările legalminte tim-
brate şi provSzute :

a) cu diplomă de cualificaţiune ;
b) extras m&tricular de botez;
c) atestat de3pre ocupaţiunea de până

acum şi purtarea morală;
d) atestat, că posed perfect limba

română şi maghiară îa vorbire şi scriere,— cel mult până în 10 lulie a. c., la
adresa subscrisului senat.

Veştem, în 22 lunie 1898.
Senatul şcol. comunal:

Nicolae Hurubean,
[1346] i~i preşedinte.

Tîrgnrile din săptămâna viitoare dopa cal. vechia.
Luni, 15 lunie: Agnita, Maros-Kecze, Mercurea,

Teaca.
Luni, 15 fi Marţi, 16 lunie: Silimegiu.
Marţi, 16 lunie: Capolnaş-OlahfalSu.
Marţi, 16 şi Mercuri, 17 lunie: Hadad.
Mercuri, 17 lunie: Mănăşturul-unguresc.
Mercuri, 17 fi Joi, 18 lunie: Sepşi-Sân-Georgiu.
Joi, 18 lunie: Bonţida, Ciuc-Sepviz, Cisnădie.
Tineri, 19 lunie: Satulung, Zabola.
Mercuri, 17 până Sâmbătă, 20 lunie: Ha-

rasztkerek.
Sâmbătă, 20 lunie: Blaj, Cason, Maros-Veca,

Radnoth.
Duminecă, 21 lunie: Şoroştin, Tăşnad.

Doui cărţi folositoare
pentru ţeranul român

aa apărat tocmai şi se află de vânzare în
librăria „Tipografia", societate pe acţiuni,

Sibiiu, strada Poplăcil 15:
ÎNDREPTAR PRACTIC

ÎN

ECONOMIA RURALA
compas de

oel 12 preoţi întemniţaţi in Cluj.
Preţul 1 fl. Y. a.

COMASĂRILE
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. ?. a.

W* Pentru porto postai câte A or. mai mult

La librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni
în Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
Sfaturi

asupra

sănătăţii copiilor sau îngrijirile
ce trebuesc date copiilor bolnavi şi sănetoşi.

mr* Peţui iA, v. a,
Precum şi

CURA DE APA.
Cum trebue s<s trăiţi.

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
Preţul 1 fl. 50 or.

********** >>**«>>>>>
"li I! "II"H"li"H"II" II " II " II " II= 1 9 9 w m »1 Hârtie i ")" ; pentru ' %
": scrierea de model la examen: "|| (Propise) :8

� se află de vânzare Ia ' ~

= > „Tipografia", soc. pa acţiuni, Sibiiu. < m= ; ÎOO bucăţi 63 cr.

� ����"»���" 5.

I 'fjlf'Viiiiiri de pe colinele Ardealului |
Q din vestitele pivniţe ale lui Q
X lOSIF B. TEUTSOH Q

Qse pot căpgta în Sibiiu la «TO H-A. IVIV BILLES. O

Fabrică, de casse.
Subscrisul imi iau voie a face atent p. t. pu-

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac tn fabrica mea. La mine se fac casse
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu
deosebire on. public, care cautăcasse,s6binevoească
a fi cu atenţiune in lista preţurilor la greutatea şi
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din-
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co-
merciu, făcute din material slab şi uşor.

In fabrica mea se pregătesc (la comandă, după
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi tresort — e pan-
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentrn biserici şi comune casse dnpă Înţelegere CP plătire în rate.

List» preţurilor gratis şl franco
Instalare de lumină Atycelen. "^1

Gustav Moess, 1480> 18~

fabrică de casse în £$it>iiii9

strada Poplăcii-mare Nr. 8.



Pentru tipar responsabil losii MarschftllPentru „Tipografia", locietate pe acţiuni: V. H. Dreaanandt.

FOAIA POPORULUI Nr. 2512

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

Însoţirile de credit
împreunate cu

Însoţiri de consum, de Ytare, de Yiieri, de lăp-
tăril etc. şl Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

Înfiinţarea ţi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a:

Traducere autorisată. de

Dr. Aurel Brote,
directorul b&ncii gen. de asigurare m. „Transilvania"

EDITURA
,lImbIuII rea. de agricultură din oonltatul Slbllulal".

(280 pagini mari).

Cartea costi 80 cr. (cu porto postai 90 cr.
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia",
soc. pe aeţinni în Sibiin.

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria Transilvaniei"
jt* ,11-

George Bariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto-
ric: «Părţi alese din istoria Transilvaniei pe
200 ani din urmă", se poate procura de acum

MET cu preţ redus/ *3M
Volumul I.

bros. In loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30.
Volumul 11.

brof. In loc de 11. A.— numai cu fl. 2.—, leg. 11. 2.80.
Volumul HI.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80.
Opul întreg:

broţ.ln 3 voi. In loc de fl. II.— numai cu fl. 6.50 = fese
florini ţi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n'ar fi iertat să lipsească din
casa nici unui bun Român.

A apărat la

„Tipografia", soc. pe acţiuni în Sibiiu
Cartea

Stuparilor
săteni

de
Romul Slmu, învăţător.

Cu mai multe ilustraţiuni în tezt.
Editura şi proprietatea

„Reuniune! ron. de agricultură din comitatul Sibliului"

Preţul 85 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea aceßtei
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit
tn literatura stupăritului. Broşura este scrisă
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la

r _ _ i J 'p<rArM<l'L"societate pe acţiuni în Sibiiu.

"""QOGOOGOQOOOOQOOOOOOOOOOOOOOe««

O Semnul Semnul O

g Coase din oţel versat Tiegel §
X sub garanţa pentru cualitate excelentă. ©
O Lungimea 75 80 85 90 cm. O
O 1 bucată —.80 —.80 1.— 1.— O
O Fiecare coasă cumpărată sub garanţă deîa mine, care nu corespunde, se ia O
Q înderet, respective se schimbă, chiar şi dacă a fost folosită. O
Q La cumpărare de 10 bucăţi de coase deodată, una se dă gratis. Q
Q în on pachet de 5 chlg., după lungimea coaselor, întră 6—B bucăţi, la care se Qg se alăture poitul postai dimpreuDă cu timbrul de fracht şi provisiunea de rambursă Qcâte 27 cr. în depărtarea zonei prime şi 42 cr. în toate celelalte zone. [1225] 4—

O Cute pentru ascuţit coasa Q
Q dela fl. —.06 până fl. —.35. Q
® Carol F. Jiclteli în Sibiiu. #
"""ooooooooooooooooooooooooooo##»

Benzinnl este liber de dare in aplicarea industrială şi la economia de câmp! ■

Langen & Wolf, I
fabrică <le motori cix gaz

iii Viena, X., Laxenburgerstrasse 53,
recomandă renumitele în toată lumea

matore originale „Otto" I
JL. „ pentru gaz şi benzin. Excelent de

8 Cea mai mică consumaţie de gaz şi ma-
* ■"3pSf?gP^-- jyVy "A terial combustibil faţă cu alte construcţiuni.

wjQn Locomoţie ci iienzii „Otio" ■
I lîWf\ recunoscută ca cea mai "bună şi mai
jI i ieftină putere motorică pentru ori-şi- H
]l|i|PL■■■■ sici maşinist, nici schintef,

nici pericol de foc, totdeauna
'■ j■' , ■*-/' ' ■, 1 , 1 v * v gata de pornit!
Desemnuri, prospecte şi proiecte de spese gratis!

Representanţi pentru Ardeal: [900]9—12
Theil <fc UVeyler îix Sitoiiu. I

f „ARIEŞAKA", 4L INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII, Jj
I înfiinţată de IX ani 1

în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda)- J
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni

LI CU 6°/0 , dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp şi mai îndelungat, M
P solvird în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile fl
m făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă se dau 6°/0, dar' darea erarială are se Jm o solvească deponentul. jl

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari stint
U de a se însinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. ţiF cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu m
■ 45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără
m abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei. f|
îl 2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
U| 3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară, şi pe efecte.

4. Acoardă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi oase. m
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă jlfl le poate lombarda. 'j
Turda, în 21 Aprilie 1898. [ioi9]i9-eo M

r în numele direcţiunei: V

JL Iuliu,preşedinte. Ioan Mesaroş, vicepreşedinte.
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